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■ — Cucoane, vorbi moș Gheor-
■ ghe Onuț, am venit la d-ta cu o 
K lctrebare. Am un nepot, orfan de
■ rSsboiu, care intră în toamna 
K asta în clasa a doua de gimnaz.
■ Băiat harnic și cu tragere de i-
■ nimă la învățătură. Și acum mă
■ trezesc deodată cu el, că nu mai
■ vrea să se ducă la școală în ruptul 
I oapului. Cică nu mai poate îndura
■ ocara și poreclele pe care i le-a
■ scornit ceilalți colegi din clasa 
I hi. Iși fac toți batjocoră, de ți-i
■ mai mare jalea. Și zice, ori iși 
K schimba numele, ori se lasă păgu- 
I baș de învățătură. De aceia am
■ venit să te întreb pe d-ta, dacă le- 
I gea dă voie să-și schimbe omul 
B numele de botez.
B 1 — Și care-i numele acesta de
■ așa mare batjocoră, moș Gheor- 
B.ghe ? întreb cu mirare. II chiama 
B Landru, Pipa, Mărunțela, FLăbuc, 
B Terente sau măcar Mihalache Dra 
B gonii rescu ?
B Moș Gheorghe ascultă toată 
|enumerat ia mea, dând din cap cu
■ imăriciune. Adică : asta n’ar fi
■ nimic. Dar, nepotu-său poartă un 
B nume încă mai odios. Fiindcă nu-1 
B ghicesc, mi-1 spune el ti
■ Ii zice, Vintilă, sărăcuțul 
Vde el I

— Bine, Moș Gheorghe I nu-mi 
pot opri mirarea crescândă. Dar 
Vintilă e un nume foarte onora
bil. Vintilă se numește și onora
tul nostru președinte de consiliu. 

Tocmai de asta ! oftează 
moș Gheorghe Onuț. Aicea-i buba 
ți aicea sta tot necazu, «ă-1 eh iarnă 
ea și pe onoratu președinte de 
consiliu, cum zici D-ta... Onoare 
de asta, fie la el, acolo I

— Recunosc, moș Gheorghe, că 
nu e un nume să-l pui la rană. 
Dar e un nume foarte românesc, 
on nume de erou de roman din 
generația „Senămătorului’’...

Moș Gheorghe nu știe ce e ace- 
ia generație, cu atât mai mult ce 
aste generația Semănătorului. Pri 
vește în pământ, unde scociorăște 
cu vârful bățului, strivind o râmă 
care-a ieșit după ploaie, dușmă
nos, cum ar sdrobi un vierme ,vin- 
tilist. E amărât fiindcă vede că 
tot nu l-am înțeles. De aceia, îmi 
explică :

— Văd eu că tot n’ai înțeles 
'd-ta, cât amar îmi îndură nepotu, 
din pricina pocinogului ista de 
nume. Am să te lămuresc și ai să 
înțelegi, că nu degeaba am pornit 
eu om bătrân, să caut dealegare 
din poartă în poartă... Acuma, 
d-ta știi ca dracii de copchii ..ud 
tot ce se vorbește în casă. Și ce 
aud copchii, în toate casele de ro
mân necăjit de câțiva ani încoaceî 
Vintilă în sus Vintilă în jos. Vin
tilă ne belește și ne pradă 1 Vin
tilă mână perceptoru să ne puie 
cuțitu în gât. Vintilă ne scum
pește viața. Vintilă s’a încontrat 
eu toți bancherii din lume. Vin
tilă acuma ne sărăcește, milogi n- 
du-se după dânșii. Mă rog, nu-i 
eeas în care românu să nu se vaete 
de pacostea și necazurile re care 
il-ea adus pe cap, Vintilă acesta 
11 dumneavoastră. Și fiindcă ee 
vede că în casa lui, românul nu-i 
pomenește numele fără să i adao
ge un blestem ori măcar o oca.a, 
pentru copchii numele a ajuns un 
fel de spaimă și de batjocori, așa 
ceva ca mama pădurii, strâmbă 
lemne, căpcăunul și alte arătări 
■urâte, despre care se ; și în 
por-'h’. D’ " toată istoria, cel caro 
plătește oalele sparte, e deocam
dată bietul nepotu meu, măcar 
i«ă-i băiat cuminte, nevinovat și 

chemare la învățătura. Cum 
intra în clasă, to.i îi sar în cap. 
itrigându-i : Vintilă, sărăcilă, 
»gârcilă, milogilă, tâmpilă, peti- 
eila, flămânzilă, — mă rog tot 
ee.au auzit ei, acasă. De-i chiamă 
la lecție, toți întorc capul : Bu- 
ebilă, te-a trigat la tabelă i De i-s 
roase hainele în coate, că-i băiat 
nevoiaș, toți îl arată cu degetul. 
Peticilă, sdrențilă 1 De plânge, îi 
Milogilă! Judecă și d-ta, dacă 
pentru nepotu meu e dulce viața,,. 
Numele aista, cucoane, parcă-i un 
blestem A. i-1 târâie în vi:+ă. 

țdt a trăi, ca o tinichea legată de 
.coadă... Mai bine, îi 3punea cum 
ziceai d-ta adineori, Landriuc, sau 

’Pipa, sau ITâbuc, sau Mihalache 
»cela Dragomirescu, cine-o fi 

.fiind el, că n’am auzit vorbim 
,du-se... Mă gândesc ca eu l-am bo
tezat, și eu îi port pacatu... Mai 
'bine-1 scăpa popa în cristelniță și 
numai îndura, nevinovat, atâtea!

•

Moș Gheorghe a plecat fără 
deslegare dela mine. Dar acum 
nu mai pot citi, auzi sau pomeni 

»iurnele onoratului președinta dft

consiliu, fără «S-mi apară lresis- 
tibil și obsedant în una din va- 
rianțele adecvate, ale poreclelor 
P9 care le îndură inocent» nepotul 
lui moș Gheorghe Onuț.

E vorba despre ideile economice 
ale marelui nostru vistiernic, tot 
programul poartă semnătura Să
răcilă. Bugetul e al Iui Sgârcilă, 
după cum în atitudinea arogantă, 
când disprețuia concursul fman- 
ței streine era Țâfnoșilă, ca să 
devie astăzi, alergând cu pălăria 
în mână, după bancheri, Milogilă. 
11 vezi pe stradă, ros în coate și 
mucigăit, e Peticilă. II asculți 
vorbind, în luptă eroică și încă
pățînată cu acordul sintactic Și cu 
asociațiile Logice de idei, e Scre- 
milă. Ii citești o expunere de mo
tive, în admirabilul său stil lim
pede, e Cacofonilă. E în acelaș 
timp Flămânzilă, Văicărită și 
Lungi-lătil* căci s’a întins, în 
lung și-în lat pe mizeria noastră 
națională ca o pecingine, e tot ce 
voi ți : Nălânailă și Spânilă, Scân
cită și Minciunilă, până când 
țara, votul universal și poate chiar 
partidul, nu-i va aplica în spate 
un imens picior, să rămână odată 
pentru totdeauna Sictirită.

Dar până atunci, bietul Vintilă 
cel nevinovat, nepotul lui moș 
Gheorghe Onuț, mai are de îndu
rat multe, căci o țară poate în
dura întotdeauna de atâtea, mi
lioane de ori mizeria, care i-ar 
duce pe fiecare individ în par*e, 
la desnădejde și la reacția desnă- 
dejdiL

Cesar Petrascu

I. P. S.

ministe-

EXPULZAREA
STRA.NILOR 

întâmplarea urzește să ne gă
sim cu notele noastre în ordinea 
acelorași idei. Și să avem bucu
ria românească de a ne vedea o- 
biectivele de luptă girate cu pres
tigiul celei mai înalte personalități 
oficiale ce exercită în chip tutelar 
funcțiunea trifurcată a regalității.

Uzinele forestiere din valea Tro 
tușului au licențiat câțiva munci
tori români.

Muncitorii azvârliți în foame 
și-au luat inima în dinți, înfăți- 
șându-și jalba uneia dm cele trei 
fețe ale Înaltei Regențe, 
Sa Patriarhul Miron.

I. P. S. Sa a invitat
rul muncii sa cereteze plângerile 
și «să dea dreptate Românilor în 
țara românească*.

Desigur, adresa aceasta nu va fi 
uitată în memoria arhivei din mi
nister și va rodi dreptate. Dar din
colo ae marginea reabilitării unor 
Români în drepturile lor violate, 
gândul nostru se pleacă calmant 
pe această adresă, pentrucă Înal
tul Regent pare a cunoaște temei
nic problema economică a elemen
tului românesc în Ardeal și Sunat. 
Scrie în această adresă, ca înche
iere, 1. P. S. Sa Miron: tln unele 
locuri, așa numiți fruntași români 
fac parte din consiliul de admi
nistrație al unor întreprinderi si 
milare, unde în loc să apere inte
resele românești, servesc ca para
van pentru afacerile incorecte ale 
întreprinderilor. In unele părți, 
s’au constituit adevărate colonii 
de străini (cetățeni străini n. n.) 
indezirabili și periculoși siguranței 
statului, care lezează interesele 
țării și ale Românilor*.

Va să zică 1. P. S. Sa Miron con
stată în chip oficial, că membrii 
consiliilor de administrație, fame- 
ni de club, acoperă cu suprafața 
bombată a pântecului lor aface
rile incorecte ale întreprinderilor 
minoritare ; ca o pletore, de cetă
țeni străini au invadat industriile 
minoritare. Acești străini nu în
deplinesc nici un rol productiv, 
fiind impuși la întreprinderile 
transilvănene prin legături de ru
bedenie și prin constrângerea in
stituțiilor de credit din Budapesta, 
care au acordat credite întreprin
derilor minoritare de aici, vroind 
să amelioreze șomajul intelectual 
din Ungaria, care a luai proporții 
înspăimântătoare. Or genele com
petente au rămas indiferente față 
de această invazie pentrucă pre
lungirea dreptului de liberă pe
trecere în țară pe seama acestor 
străini constitue o însemnată sursă 
de venituri necurate pentru aceste 
organe, 
situația 
revizuită, 
oizuire să însemne o qitasi-expul- 
zare în masă a acestor străini in
dezirabili, pentru a face loc ingi
nerilor și muncitorilor intelectuali 
români în șomaj.

Va avea însă 1. P. S. Sa Miron 
putința de a forța executarea a- 
cestui deziderat, care echivalează 
cu o imperioasă necesitate națio
nală ? lată chestiunea crucială 
care ne interesează.

La întâiu Octombrie 
acestor străin va fi 

Dorim ca Aceasta re-

*—— OKO

Compl cațiile politice din rejetul vecin in lectură ca interesele noastre
In clipa când acrim aceste rân

duri nu știm despre cele ee se pe
trec în Regatul 8ârbo-Croato-Slo- 
ven decât că Ștefan Rădici a mu
rit de pe urma atentatului săvâr
șit împotrivă-i, în plină ședință a 
Scupcinei, de către radicalul 
muntenegrean Ratcici. Față de 
uriașa popularitate, de care Ră
dici se bucura în Croația, și față 
de conștiința civică, atât de vie și 
de irascibilă, a poporului croat, 
îngrijorările cercurilor noastre 
politice asupra consecințelor de 
ordin intern jugoslav, ale morții 
șefului țărăniștilor croați, sunt, 
pe deplin, justificata

Este justificată teama 
de revoluție in Iugosla
via, mai ales, te~ma ^e 
mișcarea seperatistă 
crostlă.

CONSECINȚE POLITICE 
EXTERNE

Negreșit, asemenea grave 
frământări interne nu sunt de 
natură să consolideze un Stat, 
abea acum zece ani închegat, 
comprimând între fruntariile 
lui populații de același neam, 
dar deosebite ca limbă« ci viza- 
ție și religie.

Deaceea, frământările din Iu
goslavia pe .îngrijorează; ele 
contribuiesc la slăbirea unui a- 
liat credincios și puternic, de 
erij de azi și — negreșit — de 
mâine. H

Pe de aUa parte,—după cum 
am mai arătat și altă dată — 
răscolirea internă, pe temă se
paratistă, în orice tară, care a 
moștenit ceva dela monarhia 
Austro-ungară, constituie un 
argument pentru agitația revi
zionistă maghiara.

Aceasta constituie al doilea 
motiv, pentru care frământări
le din Iugoslavia trebuiesc să a- 
tragă serioasele noastre preo
cupări.

ATITUDINI CONDAMNA
BILE

De aceea, nu putem protesta 
îndeajuns împotriva le-id iniei per 
manenle a presei guvernamentale 
române, de a folosi evenimentele 
din Iugoslavia tot drept argumen
te polemice împotriva adversarilor 
din opoziție.

Oficioasele liberale fac paralele 
între acțiunea național-țărăniști
lor dela noi și aceea a țărăniștilor 
croați și au aerul să se bucure 

Igrozav de cele ce se în;âr;7ă în

Iugoslavia, numai și numai fiind
că evenimentele grave din regatul 
vecin le furnizează Jjmente de 
campanie împotriva d lui Iuliu 
Maniu.

Este o atitudine condamnabilâ 
din toate punctele de vedere și ne 
mirăm cum membrii cu răspun
dere ai cabinetului nu intervin la 
timp pentru a determina abando
narea ei, cu atât mai mult cu cât 
o paralelă serioasă între situația 
Iugoslaviei și a celei Ida noi nu 
ar veni, în nici un caz, folosul 
g<>. nHa,nu.

Fiindcă atât sHzsațîa ex
trem c’j grava din higcs- 
la via, crt și &'".x:~ția des
tul de gravă dela noi, sunt 
provocate de guvernarea 
cr deasila, prin arbitrar 
ri & - ,3r gsssr»
tide vechi, ebosif^, cu i- 
deolonii nerimate si U :să 
de înțelegere pentru tim
purile noi, partide — ra- 
deal în Iugoslavia, liLs- 
ral la noi — care n’au în
țeles, în clipa realizării 
Statelor Naționale, că ro
lul lor dictorial s’a termi
nat.

Lx.

MOARTEA LUI ȘTEFAN RĂDICI
e o

și cei cari conduc de fapt desti
nele popoarelor.

Nimeni nu poate crede în vir- 
tualitățile unei autorități pasive 
din exces de legalitate, gata să 
abdice din teama unei mutilări a 
ideii de libertate.

Admirăm o autoritate activă, 
care se afirmă printr’o energică 
rezistență față de orice mișcare de 
contestație insurectă a așezării 
sociale existente, dar spiritul afir
mativ al ideii de autoritate nu în
seamnă semănarea elementelor de 
subminare a autorității. Sunt leu. 
te și multiple acumulări de ne
mulțumiri care ajung la un mo
ment dat sa creeze o generală sta
re de iritare, o febră revoluțio
nară care nu așteaptă decât ver
bul activ al agitatorului și fixa
rea direcției. De aceia devine i- 
noperantă strașnicia împotriva 
exponenților unei mișcări, agita
torii fiind simple apariții acciden
tale și de suprafață a unor stări 
permanente și profunde.

Belgradul nu a văzut decât pe 
agitatorul Ștefan Rădici. Se știa 
că la 1 Decembrie 1918 a refuzat 
sa facă parte din delegația croată 
care s’a dus la Belgrad să adere 
în numele poporului la întemeie
rea regatului sârbo-croato-sloven. 
Se știa ca respiră vrăjmășie cum
plită împotriva Belgradului, că 
schița programul nebulos al fede
ralizării Jugoslavieî, că pentru 
realizarea acestei federalizări a 
căutat sprijinul străin, mai ales 
sprijinul englez, și nu a isbutit ! 
Dar acțiunea personală a Iui Ște
fan Rădici nu însemna decât linia 
ovjîlatorie și nesigură a unui de 
niagog, și nu prezenta un mare 
interes; în schimb starea de spi
rit a poporului croat ce servea 
de resonanță vibrantă a tuturor 
năsbâtiilor lui Ștefan Rădici, inte
resează foarte mult. Daca agitato
rul croat a putut sa facă impo
sibilă viabilitatea cabinetului de 
coaliție împăciuitoare al lui Da- 

Louys, așa judecă mai totdeauna vidovici (1924) căruia îi promi-

MJSTRAL Șl REGIONALISMUL
de ION DIMITRESCII

Moartea lui Ștefan Rădici ne
astâmpăratul agitator croat, poate 
să devină o prefață funerară La o 
sângeroasă insurecție croată. Așa 
au fost totdeauna și în toate țările 
guvernele sortite să devină instru. 
mentele fatalităților istorice: sim
pliste și mioape. Se înțelege așa de 
greu adevărul așa de limpede, că 
hu omul politic poate creîa febra 
unei țări sau unei provincii, cel 
mult însușirile de agitație pot 
amplifica nemulțumirile și fixa 
obiectivul asupra căruia să se 
prăvale energiile populare ațâța
te. Un agitator nu este alt ceva 
decât un accelerator al evenimen
telor Je neînlăturat; a suprima 
agitatorul înseamnă să creezi di
vinități unui mit în formație, în
seamnă să înlocuești prezența fi
zică, prin prezența a ceeace va 
proecta activa imaginație popu
lară.

In niște scrisori inedite ale poe
tului Pierre Louys, poet francez 
evocator al frumuseților clasicei 
tiellade, scrisori publicate în re
vista „Mercure de France” gă
sesc această reflexie politică: 
„Ghilotina îu permanență a fost 
o jucărie și nu a servit la nimic. 
Nu cu un mic satâr se rezolvă o 
chestiune socială, ci cu treizeci 
de mii de kurzi, adânc străbătuți 
de misiunea pe care o au de în
deplinit. Dacă Dioclețian ar fi a- 
vut în sarcina lui un sentiment așa 
de luminat, nu s’ar imprima astăzi 
într’o sută milioane de exem
plare „Epistolele către Corin- 
thieni”, și ar fi însemnat un ma
re câștig asupra literaturii proas
te. Deci simpla arestare a agita
torului evreu Pavel, o cenzură mai 
vigilentă și creștinismul nu ar fi 
existat, ar fi rămas o sectă iudai
că de proporții foarte reduse și cu 
un caracter pur local”. Așa judecă 
politic nu numai un poet evadat 
din actual și prizonier halucinat 
al frumuseților neperitoare. ale 
păgânismului, cum era Pierre

sese sprijinul integral printr’un 
acord, căci a pornit o teribilă agi
tație republicană, și în aceasta 
agitație a simțit prezența necon
diționată a croaților, înseamnă că 
Ștefan Rădici interpreta chiar în 
atitudinile lui contradictorii sta
rea sufletească și nebulozitatea i- 
deologiei politice croate.

Și împotriva marilor erori popu
lare nu se lupta prin acte Je vio
lenta afirmare a autorității, ci 
prin acea minuțioasă cercetare și 
precizare a elementelor iritante 
ca înlăturarea lor să însemne su
primarea erorilor și a primejdi
oaselor amăgiri ce seduc totdea
una simplismul politic al masselor.

Moartea lui Ștefan Rădici, des- 
nodamânt întârziat al gestului a- 
sasin al lui Radei, nu modifică 
grava ecvație morală a Jugosla- 
viei. ci putem spune că precipită 
evenimentele.

Necontestat că Ștefan Rădici a 
făcut un enorm de mare rău uni
tății morale a statului jugoslav. 
Se poate prea bine ca neprecizia 
programului său să fi fost doar o 
simplă și voită deghizare de in
consistentă ideologie, pentru a 
masca mai bine ostilitatea împo
triva unității politice a statului 
jugoslav, tnitate pe care nu a do
rit-o, unitate care s’a înfăptuit 
împotriva voinții lui.

Privea spre Moscova nu ca un 
centru de mesianism comunist, ci 
spre Moscova ca un centru pansla- 
vist Și să nu se uite că din acea
stă viziune panslavMă Ștefan Ro
diei își alimenta URA împotriva 
României. Ne ura ca un obstacol 
despărțitor al slavilor, ne ura cu 
tenacitate, cu pasiune, cu consec
vență: ura împotriva României a 
fost singura consecvență a lui Ște
fan Rădici.

Și tocmai această ură nu vor 
trebui s’o uite acei ce vor găsi 
filiație de program politic cu agi
tatorul croat.

Pamfil ^elcaru

Am mai vorbit și alte dăji 
despre tragedia vilegiaturistu
lui român în localitățile clima
terice și balneare ale Româ
niei. E, fără îndoială, una din 
încercările cele mai aspre ale 
răbdării, sănătății și pungii. A 
«petrece» vacanta într’o astfel 
de loc de... «odihnă» înseamnă o 
adevărată explorare a regiuni 
extrem de periculoase. E un a- 
devărat război din care nu poți 
prevedea niciodată cum vei 
ieși...

Cum am mai spus, pentru ho
telierul, pentru birtașul, pen
tru negustorul din localitățile 
de cură ale României ferice, 
vilegiaturistul e un dușman ce 
trebuie urmărit. încolțit și dis
trus, fără milă.

Dacă amintesc încă odată a- 
ceste triste realități naționale, 
e fiindcă sunt îndemnat de ge
mătul de suferința care se ridi 
că din toate colturile — așa de 
minunate, totuș 1 — ale tării 
pitorești, mai ales acum în 
toiul vacantii. Zeci de scrisori 
vin zilnic la redacție să amă
nunțească atentatele de tot fe
lul pe cari le sufăr bieții vile- 
giaturiști din partea exploata
torilor cruzi și fioroși ai conge- 
diului Românului . E un cor 
formidabil de jale și de desnă- 
dejde care se înnaltă de sub 
umbra munților ca și de pe 
coasta mării. E corul funebru 
al massei vilegiaturiștilor ro
mâni din cuprinsul raiului ro
mânesc.

«Suntem jupuiți și batjoco
riți», sau : «suntem intoxicați», 
sau : «ne ucide infecția», — ia
tă cuvintele cari predomnesc 
în toate scrisorile ce ne vin cu 
salutări dela pădure sau dela 
plaje.

Citindu-le, ma gândesc la 
prietenia afectuoasă cu care 
știe să se despartă de tine gaz
da în localitățile de cură stră
ine. Ai impresia ca pleci dela o 
rudă veselă că te-a ospătat și 
Decăjită că o părăsești. Flori și 
urări te întovărășesc până la 
plecare. La noi. deseori, vile
giatura se sfârșește cu un 
schimb de bastoane, dacă n’ai 
noroc de-un proprietar mai în
găduitor care să se mulțumeas
că doar să te înjure de mamă. 
In orice caz, câte-un «huideo» 
viguros svârlit din amândouă 
părțile beligerante tot se înre
gistrează în momentul 
tor când iii ei rămas

Nu poate fi alta pricina aces« 
tei suprimări. Numai simpla 
stupiditate a lăcomiei oficiale 
nu explică îndeajuns asemenea 
bazaconie.

Căci iată ce e în Ceho-Slova- 
cia, — în tara ale cărei locali-« 
tăti de cură : Karlsbad, Mai 
rienbad, Frantzesbad. Pistian, 
etc., sunt destul de faimoase în 
lumea întreagă pentru a nu 
mai avea nevoie de încurajeri. 
Ei bine, orice vilegiaturist, au- 
tochion SAU STRĂIN, plecat 
din vr’una din localitățile bal
neare ale Ceho-Slovariei are o 
reducere de 50 la sută pe căițe 
ferate chiar, pentru o călătorie 
cu ocoluri timp de 15 zile dela 
plecare. Așa că plecând, bună
oară, din Karlsbad. poți vizita 
cu jumătate preț toată Ceho
slovacia . — e prima pe care 
fi-o dă autoritatea pentrucă ați 
fost oaspetele teritoriului na
țional... i

Deștepfii noștri disprețuesțC 
asemenea momeli I

Dem, Theodorescu

ușura- 
bun și 

juri ca n’ai să mai pui piciorul 
în respectivul loc de supliciu.

Și așa fiind, cine se poate mi
ra ca din an în an localitățile 
noastre de repaos și de cură a- 
dăpostesc tot mai puține cu ra
iuri... O frică maladivă a ajuns 
să cuprindă pe Român numai 
la pomenirea numelui unei ast
fel de localități 1 Sunt explo
rări periculoase cari nu-ti re
zervă nicio mulțumire.

E drept că și autoritatea con
stituită ajută—am zice, părin
tește 1 — această abținere dic
tată de simțul conservării. Con
știentă par’că de pericolul ce 
înfățișează frecventarea abuzi
vă a plăjilor și băilor noastre, 
direcția C. F. R. însăși a luat 
grijuliva măsură de a suprima 
reducerea de transport de care 
se bucurau nefericitii cuteză
tori ai unei vilegiaturi în Ro
mânia,

Edouard Herriot — ministrul in
strucțiunii — a adresat învățăto
rilor din Franța o circulară. Intre 
cele mai nobile tradiții ale acestei 
tari atât de avută în tradiții no
bile — există și tradiția circulari
lor. Francezii știu — toți — să 
scrie Și să vorbească frumos. Cir- 
cutările ministeriale alcăiuesc aco
lo, o literatură interesantă. Cele 
date de Gambetta, la 1870 —• sunt 
pagini de magnifică inspirație. 
Iar Waldek-Rousseau, în cele opt 
volume în care își publică strălu
citele lui cuvântări, si-a tipărit si 
circulările.

In linia acestei mari tradiții este 
și circulara recenta a lui Herriot.

Ministrul instrucției constata că 
fiii de țărani sunt atrași de fasci
nantul farmec al orașelor. După 
ce mântuiesc școala primară, eva
dează din lumea îngustă a satelor. 
Satele Franței se depopulează. In 
orașe, se îngrămădesc copiii de ță-' 
răni din care se vor recruta — des» 
radacinații de mâine, acel neferjb- 
cit proletariat (mai mult sem-injte» 
lectual), acea tristă armată de 
spânzurați între două lumi: lu
mea satului, în care nu se mai pot 
întoarce și lumea orașului, în care 
nu izbutesc să intre, — spânzurați 
bătuți de vânturile tuturor contra
dicțiilor, tuturor conflictelor su
fletești. «Orașele tentaculare* — 
cum le-a numit inspiratul Verhar
ren, înghit aceste energii rurale, 
le macină și le nimicesc.

Herriot schițează în circular* 
lui un vast plan de propagandă 
la îndemâna învățătorilor de sat, 
Datoria lor este să rețină în sat 
aceste forțe utile, care în orașe st 
pierd fără folos. Căci toți acești 
iii de săteni, dupăce își iau o di
plomă, îngroașă rândurile solici
tatorilor de posturi budgetäre.

Fenomenul, pe care-l constată 
Herriot în Franța și împotriva că
ruia încearcă să reacționeze, se 
petrece aidoma și în România.

E timpul unei vaste campanii 
pentru rămânerea în sate.

Tudor leodorescn-Bniiîște

In colțul acesta tăinuit de Ar
deal în care-am poposit pe vară, 
— pe covorul de verdeața unde 
s’au adunat toate aromele pădurii 
am sfârșit, odată cu asfințitul 
soarelui, mișcatoarea poveste a 
vieții lui Frédéric Mistral, scrisă 
de mâna cucernică a lui Marius 
André. Istoric prețuit și poet in
spirat, provensal pasionat de fru
musețile pământului natal, Ma
rius André doarme de aproape 
un an la umbra chiparoșilor prea
măriți în versurile mistraliene ; 
moartea lui năprasnică, anul tre
cut, nu a putut însă surprinde 
nici curma pioasa trudă cu care, 
de ani întregi, pregătea descrierea 
vieții patriarhului dela Maillane. 
Revăzut de un alt fervent admi
rator al Provensalului, de Jean 
Camp, manuscrisul lui Marius 
André apare astăzi la lumină, co
mentând un destin făcut din să- 
nătate și din armonie. *)

♦) Marius André, La vie har
monieuse de Mistral (Edit. Pion, 
Coli. „Le roman des grandes 
existence»” Pari». Iunie t928L ,

„Viaja armonioasă a Iui Mis
tral”... Cuvântul este cel adevă
rat. Armonioasă ca niciuna alta, 
viaja aceasta ivită în fruntea u- 
nei generații, ca o notă justă în
tr’o doină bătrânească. Destin de 
neîntrecută armonie, drumul a- 
cesta străbătut de Mistral, în ne
curmata lui stăruință de a se so
coti ca o simplă frunză într’un 
crâng, — ca un cântăreț supus 
într’o simfonie eternă. Dacă cea 
mai minunată folosire a vieții con
stă în desăvârșirea și în exaltarea 
facultăților firești ale unui om, a- 
tunci fără îndoială că nici o via
ță nu a fost atât de iscusit orches
trată ca aceea a lui Mistral: poet 
al renașterii provensale și mânui
tor de slovă proaspătă, creator de 
suflete și conducător de norod, el 
și-a trăit soarta lui firească, reze- 
mându-se cu mintea pe orizontul 
plaiurilor părintești, și cugetând, 
domnește în limba străbunilor.

Domnește, într’adevăr... Căci 
nici o altă viață nu seamănă cu o 
domnie de rege ca aceea < lui Fré
déric Mistral. Firește, .de când e

lumea frumusețea și spiritualita
tea au fost apangiiie unei aristo
crații ; și poeții de pretutindeni 
au fost, din vremurile străvechi, 
depozitarii cei mai generoși ai no 
bleței umane. Poet de înalta inspi
rație, însă, Mistral era și nobil de 
rasă: cântărețul lui „Calendal” se 
scobora din Mistral, baron de 
Croyes, și tulpina lui de nobleță 
se poate urmării până în veacul 
XV, în Dauphiné-ul provensal. 
Marius André ne destăinuește în
treagă această ascendență, și încă 
multe lucruri mai puțin cunoscu
te până astăzi : legăturile lui Mis
tral cu regionaliștii catalani și en
tuziasmul lui republican din tine
rețe, monarhismul federalist de 
mai târziu și dragostea pentru 
Români. Câți din noi știu, de pil
dă, că una din cele mai frumoase 
opere ale lui, poemul „Nerto”, 
este închinat reginei Elisabeta a 
României ? Cei mai mulți din noi 
nu-și amintesc de Mistral decât 
pentru a se gândi Ia Alecsandri 
și la „Cântecul gintei latine” ; 
episod menit să ne umple de mân 
drie, fără îndoială» și pe care 
Marius André îl evocă în câteva 
pagini de o mișcătoare însufle
țire. Etapele și învățămintele vie
ții lui Mistral au, însă, pentru 
noi» înțelesuri cu mult mai a-

danci; și nimic nu este mai nece
sar, în alcătuirea noastră de as
tăzi, decât cercetarea credinței lui 
în virtuțiile renașterilor locale, 
menite să facă din diversele re
giuni ale unei patrii adevărate 
centre de civilizație provincială.

Căci, — dincolo de o anumită i- 
magine convențională a lui Mis
tral, pe care câțiva diletanți au 
încercat a o propune admirației și 
curiozității publicului, — acesta 
este adevăratul Mistral, cel pe 
care ni-1 înfățișează și Marius 
Andre, astăzi : Mistral, restaura
torul de suflet provensal. De ce 
ne-am teme de cuvânt, la urma 
urmei ? Icoana veridică pe care o 
lasă volumul, la sfârșit, este a- 
ceea a regionalistului Mistral. 
Într’o țară înăbușită de centrali
zare și sărăcită de energii loca
le, — el a înțeles, cu toate pute
rile unei intuiții de geniu, că un 
om smuls din peisagiul lui natal 

’și aruncat pe cele mai seducătoa
re țărmuri străine nu valorează 
mai mult decât un copac de șes 
plantat într’un codru de munte, 
sau decât un cuvânt despărțit de 
textul din care a fost scoj. Nevoia 
aceasta, — latină, clasică, — de “ 
vedea limpede în el — însuși, — 
dorința de a deveni inteligibil pen 
t.ru el însusi. a determinat în Mis-

trai vocația lui provensală, Șl 
chemarea menită să urnească în 
cele mai ascunse unghere ale lu
mii atâtea binefăcătoare ecouri.

Unde începe geniul lui Mistral» 
și unde sfârșește poezia peisagii- 
lor natale, în creațiunile poetului 
dela Maillane ? Despicarea aces* 
tui armonios aliaj de inspirație a 
omului și de naturală expresie a 
Firii, este tot atât de anevoioasă 
ca și găsirea clipei când încetea
ză noaptea spre a lăsa locul zori
lor. Ceeace este cert, însă, este că 
siguranța unui destin deosebit îl 
stăpânea pe Mistral încă din copi
lărie. Asemenea fecioarei din 
Domrémy, adolescentul de la 
Maillane se simțea ales pentru o 
misiune quasi-divină. „Nou nobis. 
Domine, nou nobis, sed nomiui 
tuo et Provinciáé nosfrae da glo- 
riam”.w „Strălucirea nu ne-o da 
noua, Doamne, ci Ție și Proven 
ței noastre”... Cuvintele acest-?; 
scrie Marius André, ar fi putui f; 
gravate pe prima pagină a poc 
inului „Mireille”, ca și pe a tutu
ror celorlalte poeme mistraliene 
„Ideea că Dumnezeu se slujea de 
el pentru a pune din nou la locul 
de cinste limba provensală, și a 
glorifica ținutul lui în ochii !u-

(Continuare in pug. Lbaj
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Dr. HARALAMB
Membru titular al Societății de 

Dermatologie ?i Sîfiligrafie 
din Paris

BOALE DE PIELE, SIFILIS
CADEREA PARULUI

1®, Str. Dissescu (Parcul C. F- R.) 
în fata gării de Nord 

Consult: 5—5 d. a.

MOBILEI
DE PRIMUL RANG 

ți anume: dormitoare, sufragerii garni
turi de salon, șezloane, scaune, etc- în 
mare asortiment permanent la 
DEPOZITUL de MOBU E .VICTORIA

CRA1OVĂ
Str. Unirei Palatul Minervei

Invităm pe mult stimați! amatori' 
de mobile din CRA1OVA și OLTE
NIA în prăvălia noastră spre a ve
dea mobilele noastre
Prețuri sî conr ițtuni avantajonse

Vând teren parcelat 
7200 metri pătrați total sau în 
parcele situat lângă Bufet,, Șo
seaua Kiseleff. pp str. Dîmitrie 
Ghîca colț Popa Savu fi B-dul 
Jianu cu edilități.

Informatiuni se dau zilnic pe 
teren în or 5—6 jumătate 
d, a sau 7—8 jumătate Ia 
Grand Hotel, calea Victoriei 
17. camera 148.

Auguste Delubac
Proprietarul brevetului r. r. • 

♦ de invenție No. 11950 
«Produs nou substituibil 

țesăturilor, pieilor, blănurilor, 
bureților, etc.» 

dorește a vinde acest brevet, a-1 
ceda sau a acorda licență și, în 
genere, a intra în price combina
țiune posibilă în vederea exploa
tării lui în România.

Informatiuni la: 
Inginer Marcus & Berlescu 

Birou de Brevete de Inventiune 
București, I 

Strada Lipscani No. 108

Sinuciderea unei doamne
IAȘI, 9. — Din P.-Neamț ni 

•e anunță ca d-na Marja Moise 
sofia administratorului moșiei 
Buicliu s’a sinucis trăgându-și 
> gloanțe de revolver în inimă.

f armaciile de serviciu
Azi 10 August 1928

.Farmacia Grivița, oalea Grîvi- 
|H 112; N icul eseu Maria, oalea 
Griviței 247; Dr, C. Guoi, calea 
Victoriei 40; C. Chihăeseu, calea 
Victoriei 75; V. Manolescu, oalea 
«Victoriei 169; Al. Angial, strada 
Popa Tatu 8; Bena Weisselberg, 
ntr. Sfinții Apostoli 37; Al. Ce- 
pleanu, calea Moșilor 406; I. Năs- 
tase, str. Traian 106; N. Cona- 
tantinescu, calea Rahovei 55; far
macia Gh. Olăvinariu, b-dul Tă- 
băoari 82; P. Oireșeanu-Bârlad, 
b-dul Ca rol 13 (fost 27); O. Her-

0 mare razie polițienească 
la PioBști

S’au descoperi 110 de spărgători, hoți dezer
tori, etc. și peste 1.0de prostituate care își exer

citau meseria tn mod clandestin
In urma deselor încercări de 

•pargeri li mai ales de furturi de 
păsări cari — de câteva sile în
cepuseră din nou să apară prin o 
raiul nostru, d. George Bar «eseu 
prefectul poliției • hotărit aă se 
tacă o nouă razzie pe tot cuprinsul 
orașului.

însoțit de d-nii I. O. Petrescu 
directorul poliției, Alepu Popescu 
Virgil Ionescu, comisar special de 
siguranță li de un mare număr 
de ofițeri și agenți de poliție și 
siguranță, d. Bârzeseu a făcut a- 
seară o rawie generală în tot ora
lul.

Polițiștii după oe au colindat 
toate localurile nocturne din cen
trul și periferia orașului, toate ca
sele de toleranță și hotelurile, au 
făcut și câteva descinderi pe la u-

O scrisoare
Primim spre publicare urmă

toarele .‘i

D-lui PamfU Șeicaru,
Directorul' ziarului „Cu^entuV* 

București.
In ziarul „Curentul1* No. 203 

din 7 lună cor. ați publicat o co
municare despre comisarul Dinu- 
lescu dela circ. 26 (Piața Mare) 
și vă rog să binevoiți a publica în 
aceeaș pagină următorul meu răs
puns :i

Este adevărat că din anul 1919 
locueso în casa lui Alexandru Tal- 
poșin Severin, sculptor, care a- 
vând pe soția Hana, fostă evreică 
și botezată, au amândoi ură con. 
tra evreilor și în special contra 
mea, deoarece sunt chiriaș prote
jat de lege și plătesc o chirie da 
85.000 lei anual. Scandalurile• 
sunt întotdeauna provocate de 
Hana Talpoșin Severin ajutată și 
de soțul ei Alexandru Talpoșin 
Severin. Dovada cea mai bună o 
puteți găsi Ia parchet unde sunt 
și acțiuni din partea părinților 
ii fratele Hanei Severin, care a 
amenințat pe fratele ei cu revol
verul și a bătut pe bătrânul său 
tată d. Gqorge Constantin eseu.
l in partea mea sunt la parchet 

acțiuni rfin anul 1923 și din anul 
1926 sub No. 12.749, 12.980 și 
69.626 cu ocazia când d-na Hana 
Talpoșin Severin mi-a furat un co
vor, a amenințat pe fiul meu cu 
revolverul și a spart lacătul că 
marei din pod, cămară care în 
urmă a și dărâmat-o. Familia Tal
poșin Severin se laudă în curte 
că au dreptul de a omorî un jidan 
flfră nici o răspundere; atât deo- 
camdată despre familia Talpoșin 
Severin.

In ce privește modul afacerilor 
mele sunt foarte liniștit și oricând 
«unt la dispoziția autorităților, 
pentru a da lămurire.

Fiul meu Elîas Abrah’am n’a 
fost expulzat din țară ci cu pașa
portul în regulă, vizat de Contro
lul Străinilor, a plecat la Belgrad 
și oricând poate să se întoarcă aci

Pentru d. comisar-șef Di nule- 
«cu am tot respectul deoarece în
totdeauna cu purtarea lui exce
lentă știe să apere pe acei cari îi 

nele case bănuite sau cunoscute ca 
gazde de hoți.

Rezultatul acestei razzii, termi
nate abia la ziuă, a fost mai mult 
decât mulțumitor.

Au fost aduși la prefectura po
liției, peste 120 indivizi și aproape 
100 de femei cari practicau pros
tituția clandestină.

La triarea lor, făcută astăzi de 
dimineața de către d.nii Bârzescu 
|i Petrescu, s’a putut constata cu 
mare surprindere că aproape u- 
nanimitatea lor, erau spărgători 
nedescoperiți încă, iar alții con
damnați și sustrași urmăririlor 
pentru diferite infracțiuni pena
le, alții dezertori din armată, iar 
din cele aproape 100 de femei, la 
vizita medicală făcută s’a consta
tat că 80 din ele erau bolnave de 
boale venerice.

cer ajutor pe baza legii. Declar că 
pe d. comisar-șef Dinnlcscu nu 
l’am văzut de aproapr» doi ani.

Vă rog, Domnule Director, a 
publica în timp de 3 zile autorul 
calomniilor, care n’a avut curajul 
să iscălească informați un :le gre
șite. deoarece vreau să vă dau o- 
cazia a dovedi la tribunal toate 
calomniile care mi le-ați adresat 
prin gazeta dvs.

Vă ros, Domnule Director, să 
binevoiți a primi asigurarea deo
sebitei mele consîderafîuni.

MARCO E. ABRAHAM
Fund. Bibescu-Vodă No. 13

București, 7 August. Iti28.

Redaotia nu-și asumă răspunde
rea celor publicate sub această 
rubrică

—————xox-------

Scene cineur^^ce trans
mise orin T. F. F.

Londra, 9 (Rudor). — Din 
Pitsburg se anunță că pentru pri
ma oară în Isterie, s’a reușii să 
se transmită se-",ne cinematografi
ce prin telegrafia fără fir la o dis
tantă de două miile. La experien
ța făcută au asistat mai mulți sa. 
vanfi distinși, specialiști în lu
crări de televiziune. care lucrează 
tn mod permanent la compania de 
electricitat s Westinghouse.

Starea vremii
La BUOUREȘTl-Filăi^lȚ’prele 

9 a. m. Presiunea atmosferiba 
762,7 mm. Cerul senin. Vânt dela 
West 1 m.p.s. Temperatura 19 gr. 
Umiditatea 52 la sută. Tempera
tura maximă de eri 26 gr. Mini
ma de azi noapte 11 gr.

TIMPUL PROBABIL de la 
9-—10 August orele 20. Presiunea 
în scădere în Est cu 1—3 mm. și 
în creștere în westul tării cu 2—4 
mm. în Estul și Nord-Estul țării 
cerul variabil, vânt potrivit dela 
Nord și Nord-West și precipita- 
țiuni cu caraoter local. In restul 
tării cerul se a menține mai fnult 
senin, vântul va sufla dela West 
și Nord-West. Temperatura stațio
nară.'

CARNETUL ZILEI
PROGRAMUL ZILEI MARINEI

In Capitali și Provincie (15 August 1928)

Crin teatrului macihiar

INEXACTIT A JILED-LU1 IANOVICS
Contrazicerile directorului teatrului maghiar din 
Cluj ?! recunoașterea Imposibilității de a se 
adopta In RomAnla repertoriul budapestean

D. dr. Ianovics Jeno în apărarea 
d-sale declară că nu poate repre
zenta repertoriul literar și artis
tic budapestan, fiindcă :

1) Piesele nu au succes la Bu
dapesta ;

2) Se produc mari întârzieri la 
procurarea și intrarea lor în 
tară’;

3) De teama pușcăriilor româ
nești.

Primul argument îl susține
*

„BAKONY (n’o joc) fiindcă șî 
la Budapesta s’a jucat în totul 
numai de 7 ori,”

Perfect. Bakony este o piesă 
literară. In schimb d. Ianovics 
adaptează Hannibál-ul de Scher- 
wood care s’a jucat la Vígszínház 
de... 8 ori. (Premiera fiind la 
50 . III. 928.

Unde e logica ?
Să o spunem noi : Hannibal-ul 

este o piesa ușurică și nu necesi
ta ansamblu onest.

Noi întrebăm : de ce nu te 
joacă operetele străine, mult su
perioare ca factură decât cele 
maghiare în genul acelora ale 
nifcpoketului Zerkowitz Bela sau 
Fra+er T orant ? De ce nu '«e joa- 
■’ă Rose-Marie, etc...

D. Ianovics ne răspunde superb 
și sigur pe d-sa :

,.D. Țarină ar trebui să se in
formeze mai bine că premierele 
celor trei operete, chiar și la Ru
da nesta au avut loc nu de mult.”

Ce înseamnă la d. Ianovics „nu 
de mult” ?

Noi am văzut la Budapesta Rose 
Mărie la Teatrul Király în Mai. 
Materialul maghiar fusese deja tri 
mis în provincie. Premiera aces
tei operete avusese loc la M Mar
tie 1928 (având până la 31 Iulie, 
*4 spectacole).

D. Ianovics nu joacă această 
opereta, fiindcă premiera „a avut 
loc nu de mult”, dar joacă pel
teaua maghiară în tormă de o. 
pereta Gyurkovîcs Fink, a cărei 
premieră avusese loc la 7 Apri
lie (Városi Szírihez) ; 'joacă 
Hocus Pokns (Vig«zinbaz) a că
rei premieră a avut loc la... 20 A- 
orilie, etc. ete....

Mă rog ! Ce e mai aproape de 
9 August, 31 Martie sau 20 Apri
lie?

Deci, d. Țarină era foarte bine 
informat

In sfârșit, ajungem la al trei
lea argument: frica de pușcărie.

Ei bine. da. d-le Tancovics î Tn 
cursa ce o întinsesem, d-ta ai că
zut. In iarna trecută în articolele 
asupra crizei Teatrnlni maghiar, 
afirmam și noi că directorii ma
ghiari se află într’o dilemă. Ori 
joacă repertoriul cel bun și lite
rar și atunci intră la pușcărie, ori 
joacă numai repertoriul ușor pen 
tru gustul populației flotante bji- 
dapestane și atunci nu mai pot 
face nici artă și nici educația pu
blicului.

Intre aceste își găseau loc piese
le cari necesitau montare și an
samblu (Rose Mărie) sau orches
tre speciale (Zenebona).

D. Ianovics face declarația 
foarte importantă pentru noi că 
nu poate face artă. Vina o poar
tă tendințele pieselor cari sunt în 
contrazicere cu interesele țării 
noastre.

Ce putem face noi ?
AI doilea : piesele spectaculoa

se nu le joacă din lipsa banilor 
si din cauză că nu există un pu
blic flotant. La încercările de a 
da spectacole surogate, fără an
samblu și fără montare, cele mai 
mari șlagăre budapestane au că

zut fu Ardeal cu succes, cum ar 
fi Zenebona (cu 91 spectacole la 
Budapesta); Noaptea Nuntii (144); 
Ai curaj Mary! (110), etc.

Atunci ?
Atunci revenim la problema ca

re am pus-o: adoptarea unui re- 
pertor specific cerințelor Ardea
lului. După cum în literatură cu
rentul ardelean se deosibește de 
cel budapestan, e logic ca aceeași 
problemă să se pue și pentru li
teratura dramatică și oP^retă.

Agențiile din Budapesta nu pot 
avea nimic comun cu teatrele 
românești în cari cetățeni români 
joc în limba maghiară. Societăți
le autorilor dramatici din străi
nătate au reprezentanții lor pen
tru România la București. Buda
pesta nu poate institui un mono
pol pentru România.

Și atunci poate cr nublicuî ma
ghiar ar avea ocazia să-și arate 
preferințele pentrn Evreimoff. 
Duhamel, Girandoux, ș. a.

Fiindcă, după cum am arătat 
în nit articol care n’a fost dezmin
țit de d. Tanévien. în Ardeal exis
tă admirabili tălmăcitori.

Budansesta va fi poate centrul 
rulturál din Ungaria. Cu putină 
ambiție și Clujul noate deveni 
unul pentru maghiarii din Ro

mânia.
Numai dacă d. Tanovics. tovarăș 

în sucursala du fană a Agenției 
Prvp«-’" (Țn Rnd»ne4a. vTea eu 

nriCe chin să «T»î»nrdnr»ere t nat rele 
maghiare d«n România, interese
lor materiale rle acestei firme...

• T. TARTNA

0 far«M npnlrn rtppțti» 
Tp”tf"lui Național

Din Paris ni se scrie:
Ziarul bucureștean „Rampa** a 

răeut victima unei farse. Dl a ti
părit o curioasă si ridicol exage
rată depeșe din Paris tn care se 
vorbea de accidentul d-nci Nutzi 
Btăneseu, actriță.

,J)e fapt nu e vorba decât de o 
mică farsă pusă la cale de această 
domnișoară pentru a scăpa de o- 
bligația de a se prezenta la vrem* 
Teatrului Național unde e anga
jată

Noi, însemnăm, însă, o altă 
farsă : angajarea d-rei Nutzi Stă- 
nescu la Teatrul Național, o fru
moasă purtătoare de polipi pe sce
nele lăturalnice bucurești ne.

Oe dracu !, noi știm pe d. Cor
nelia Moldovanu un om serios L.

Moritz al II-lea
Compania dramatică .Teatrul 

Nostru1* continuă Ia Parcul Otete- 
liseanu cu un succes fără prece
dent seria hilariantri comedii „Mo 
ritz al II-lea’* de Tmpekcrwen și 
Mathern.

In distribuție d-nele Anicuta 
Cârj®-. Nelly Caracioni, Maria 
Wauvrina. Mariette Deculesou. 
Margareta Nicolau și d niț G. Ti- 
tnică. Al. Ghibericon, C. Hociung, 
L Tomescu ete.

Sub conducerea d-lui Sică A- 
lex&ndrescu se repetă zilnic „Năs- 
drăvăniile Divorțului1*, una din 
frumoasele comedii ale reperto
riului francez.

1. Serviciul religios la toate 
bisericile pentru eroii marinei 
pierdufi în războiul pentru în
tregirea neamului.

2. Vânzări de însemne pe 
strada și în localuri de către 
Legiunea Cercetărilor și Socie
tățile de Binefacere (Soc. Prin
cipele Mircea, Crucea Roșie, 
Cultul Patriei, etc.).

3. Toate teatrele si cinemato
grafele din București și provin
cie să fie rugate a da în seara 
de 15 August reprezentații în 
folosul Ligii Navale Române.

4. Lansare de liste de sub
scripție către toate Băncile și 
Societățile din Capitală pen

UNIVERSITĂȚILE ȘI 

ESPERANTO

Universitatea din Manchester 
a organizat de curând — cu 
mare succes — un curs de vară 
în Esperanto, având concursul 
d-rului Findîav, profesor la U- 
niversiiatea din Manchester șt 
a d-lui H E. Walsh. titularul 
catedrei de conferințe în psiho
logie.

Senatul Universității clin Ge
neva a confirmat. Facultății de 
litere a acestei universități, de
riziunea prin care se înființea
ză în mod definitiv catedra de 
istoria mișcării esperantiste și 
metodele de predare ale limbii. 
Fste prima catedră universita
ră la o facultate de litere, căci 
institute superioare și acade
mii de comerț sunt multe, cari 
au catedre de Esperanto.

Profesorul Edmond Priât, 
doctor în litere, a fost numit 
titularul acestei catedre.

HUILA ALBA

Din ultimul discurs al d-lui 
André Tardieu, ministru al lu
crărilor publice în insula Pin
guinilor :

Franța posedă astăzi o rezer
vă hidraulică de 7.500.000 kilo
wați, — din cari au fost ame
najați până astăzi peste 2 mi
lioane.

Prin sistemul transportului 
energiei la distantă, s’a isbutit 
numai în cursul anului 1927. să 
se instaleze lumina electrică 
în mai mult de 5.000 de comu
ne. Dacă ritmul acesta se men
ține. în 6 ani lumina electrici 
va fi instalată în toate satele 
franceze. In total. Franța pro
duce astăzi 12.300. 000. 000 de 
kilovati — oră. — sau 300 de 
fiecare locuitor.

Mai puțin decât Norvegia, 
Canada. Elveția si Statele-Uni- 
te. — dar mai mult decât Ger
mania și Anglia.

Electrica în toate satele J ! 
Fericită Franță... La noi, numai 
Brăila are (sau era să aibă) o 
electrică demnă de numele o- 
rașului, celebră, glorioasă, ce
lebrată... Și curentul august s’a 
volatilizai la Casație.

La Deauville a avut loc un fes
tival artistic pentru ridicarea u- 
nui monument în memoria lui 
Robert de Fiers. S’a reprezentat 
piesa «Ciboulette» cu creatorii 
rolurilor principale.

Francis de Croisaet a finut o 
cuvântare comemorativă Compo
zitorul Reynaldo Hahn a dirijat 
orhestra. ! 

tru a contribui la mărirea fon. 
durilor Ligii.

5. Apel Ia Universitățile po
pulare de vară pentru t’nerea 
unor conferințe cu acest prilej,

6. In porturile Constanta, Ca 
lafi și Brăila se vor alcătui pro 
grame speciale cu serbări nsi|| 
tice și productiuni marinărești, 
Vom profita de faptul că la Ga
lați și Constanta se serbeazl 
patronul Marinei în ziua de Sf 
Maria.

Deasemenea și în celelalte 
porturi se va organiza sărbăfo. 
rirea acestei zile, având ca cri
teriu general, programul por
turilor mari, redus la mi jloace
le locale.

CORESPONDENȚA
LUI RENAN

rAl doilea, și cel din urma vo» 
hun de corespondentă a hi 
Renan, apărut zilele trecute î& 
editura Calmann-Lévy, este ub 
fel de caet intim, prin modul 
cum el împărtășește prietenilor 
săi episoadele și obstacolele în
tâmpinate cu prileiul alcă
tuirii # ultimelor, volume din 
«Histoire des Origines du Chii 
stianisme» și din «Histoire dl 
Peuple dTsrael».

Nu mai îl vedem pe Renan 
(liscutându-și teoriile filologici 
cu savanfii străini, ca în voh« 
mul precedent : în schimb, reț 
găsim adeseaori exprimată, ta 
arest al doilea volum, iubireț 
lui Renan pentru Italia, p& 
mânt clasic și pitoresc spre ca^ 
re îl mânau mereu si gusturiiș 
și studiile lui neîntrerupte« 

Spectacolele zilei 
Azi 10 August 1928

TEATRUL NOSTRU: «Morîb 
al doileav cu d-nele : Anicuta 
Cârje Vlădicescu, Nelly Caracin- 
ni și d-nii : Timică, Ghibericon. 
Lascu. Hociung, etc.

TEATRUL MIC t «Isidor cu 
trei neveste», cu d-nii Niculesci- 
Bnzău, Charnel și d-neîe : Ren ;e 
Annie, Annie Ca pustiu.

TEATRUL CĂRĂBUȘ: «Intre 
ciocan și nicovală», cn întreg an
samblul teatrului în frunte cu d. 
C. Tănase.

CINEMA SCALA ; Reviste «Sa 
nu te superi că te’niur» și filmul 
«Eroii Mării» cu Dorothe Mac- 
kailel.

CINEMA CAPITOL: «Familia 
fără morală», cu Berman Thim’* 
ji Collette Bretti.

CINEMA TRIANON : «Sib 
(Femeea care a ucis), cu Paul We- 
țener și Greta Mosbeim.

CINEMA BULEVARD PALA
CE : «Punefi mâna pe Mv h 
Douglas Cachean «• o ■ <i” ' 1 ■ î'i 
2 acte.

CINEMA LIPSCANI : «Trage- 
dia Dragostei și a religiei». (Ca
valeria ușoară) cu Vivian Gih 
son, etc.

CINEMA LUX: «Bobette... Sol- 
dat», cu Laura La Plante, și o co
medie în 2 acte.

CINEMA SELECT: «Zeii», ct 
Renée Adorée și Aileen Pringle; 
o comedie și o vedere de actuali
tate.

CINEMA MARNA: «Fata di» 
Popor», cu Harry Liedtke și tru
pa Olteanu.

GRADINA CINEMA AURO- 
RA: Malec în «Mecanicul gene
ral».

mii, ideea aceasta germinase”. Un 
Dumnezeu oarecum păgân, negre
șit : sub formațiunea lui profund 
catolică, rasa altoită de sânge fo- 
ceean păstra îucă Ia Mistral stră
vechi reminiscențe de pagânism 
elin. Pentru Mistral ca și pentru 
mulți discipoli ai lui de pe țăr
murile lacului latin, „Dumnezeu” 
trebuia să însemne „țelul impus 
străduințelor umane”, — rostul a- 
tribuit vieții celei mai intens și 
mai minunat trăite.

Rostul acesta, micul Frédéric 
l-a descoperit încă din copilărie; 
mai precis, din ziua când s’a vă
zut luat peste picior pentrucă vor
bea cu tovarășii de joc limba vor
bită de părinții lui acasă. Domnii 
de pe la orașe su râdeau, batjo
coritori, auzindu-1 cum îndrugă 
silabele bătrânescului „patois”, și 
ca ei râdeau disprețuitori și func- 
ționarii, și profesorii dela școala 
primară. „Tot ce amineta brazda, 
în vorliele mele, era luat în bat
jocură”, — scrie Mistral mai târ
ziu iu „Amintirile” lui. Și copi
lul nu-și poate crede urechilor î 
an cu an revolta îi umplea mai 
năvalnică ochii de lacrimi : De ce 
sa fie luata în râs limba lui nata
la, -L_ unelta aceasta de expresie 
îi- care generați uni îutregi trăi
seră. se bucuraseră și suferiseră ? 
De ce toți scriitorii provensali 
cari o mai foloseau ,se slujeau de 
ea numai în glumă, și ezitau să 
cânte în strofe provensale cele 
mai patetice sentimente omenești? 
Singurii provensali cari se mai 
folosesc de limba copilului inspi
rat sunt hamalj: din porturi, — și 
pleava ponu’efiei marsilicze. în 
ceasurile de băutură.

Limba de rând și de prostime, a- 
cest provensal, cântă tor. odinioa
ră limbă poetica a întregii Euro
pe. muzicală »-’i ■flexibilă dirai» ei 

nuanfată, — inspiratoare a lui 
Danie și Petrarca. și preferată de 
Regii oiciliei la Curta ? In chi
lia Iui singuratici, Mistral și-a 
hotărît destinul : poet al suflete
lor primitive, el va preamări sen
timentele omenești cele mai eter
ne în umilita lui limbă Jocală, dis
tilând miresme universale din 
corolele ce nu creșteau decât în 
grădinița părintească. O miste
rioasă primăvară avea sa germi
neze din slova lui de lumină și de 
pasiune, — înflorită pe drumurile 
sonore ale Provenfei retrezite la 
grai și la faptă.

Golite de vechile înțelesuri, și 
părăsite de sentimentele înalte pe 
cari le găzduisera odinioară, cu
vintele provensale mânuite de 
Mistral prind acum a sclipi de noi 
sensuri și de frumuseți uitate ; 
mereu preocupat să-și desăvâr
șească cunoștiințele limbilor cla
sice, și a celor moderne deriva
te din cea latină. — linguist și u- 
manist, — el dezgroapă odată cu 
vechile moduri locâle de a simți 
o întreaga ci vi liat ie provensală. 
„Cel ca re-și ține în mână limba 
își stăpânește și destinul”, scria 
el cu convingere. Pe obiceiurile 
regiunii sale, pe preocupările și 
nevoile plugarilor, pe truda lor 
ca și pe toate realitățile organice 
ale pământului muncit, viața tur
nase metalul fierbinte al cuvin
telor, modelând expresii neîntâl- 
nîte nicăeri aiurea. La poalele cos 
fișelor calcinate de soare si prm 
târgurile sarazine, sub platanii de 
la Maillanc și nb china roșu dela 
Martigues. sensibilitatea genera
țiilor dispărute se înec roase in 
zirători și în cm iute a căror a- 
gonie însemnase dispariția unnr 
întregi comori do cugetare i d 
energie, de poezie și de avânt. 
Aiâ+e^ CPn+tsp> de «Tulbură •’ de 

entuziasm intrate în amorțire, îna 
inte ca frumusețile lor să-și fi 
găsit expresia sensibilă, — atâtea 
bogății spirtuale dispărute, și în
gropate odată cu sintaxa ce le-ar 
fi putut revela ! Vegetația umană, 
ca și cea a poienilor, nu-și poate 
sorbi seva decât din pământ, — 
și frunzele desprinse de pe crengi 
sunt moarte pentru freamătul 
frunzișului prin care șoptește vân 
tul. Poet și înfăptuitor, Mistral 
va fi deci restauratorul tradițiilor 
rurale moștenite dela bătrâni, și 
regeneratorul limbii natale, — con 
diții naturale ale desvoltarii sen
timentelor lui firești.

„Mistral’'. —bkrie undeva Bar- 
res, acest Mistral al Lorenei, — 
..Mistral a fost restauratorul lim
bii lui pământene, și prin aceas
ta a restituit un înțeles firesc uni
versului săli natal, in scrisul lui, 
a regăsit o expresie pentru con
tururile stâncilor, pentru prive
liștea ierburilor și a animalelor, 
transparența aerului și frumuse
țea norilor, — și prin acestea toa
te pentru presiigiul moravurilor 
locale. El a redat, unei lumi, care 
se părăsise singură, încrederea 
în ea-însăși; opera lui este o mi
nunată faptei. Este salvatorul unei 
mici patrii”.

închid acum volumul lui Ma- 
rius Audio, și pe covorul de ver
deața al pădurii acesteia ardele
nești în care l-am citit, ascult o 
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exemplu al unei capo d’opere de
săvârșite, de poezie, de pictură, 
de sculptură sau de arhitectură, 
țâșnind brusc dintr’o mică oază a 
unui pustiu.” Nu există, cu alte 
cuvinte, nici un caz de geniu in- 
conscient, la un om care a trăit 
în mijlocul unui popor lipsit de 
artă și de poezie. Geniul este în
coronarea unei civilizații și a u- 
nei rase. Și Mistral este o în
treagă rasă personificată, respira
ția unei civilizații ca re-și regă
sește elanurile tinereții.

Pe de o parte.
Pe de alta parte, însă, pentru 

cei cari nu sunt născuți nici poeți 
nici restauratori de civilizații, — 
pentru cei cari nu aspiră decât să 
rămână oameni de ispravă țp mij
locul fatalităților ce i-au creat, 
înțelesul unei asemenea vieți este 
mai adânc. Iau, de pildă, un ar
delean din ungherul acesta de 
pământ românesc: pentru el, ca 
și pentru un flăcău din șesul Ol
teniei sau din munții Macinului, 
idealul propus dela „centru” iau 
are multă importanță. De altfel, 
astăzi, acest ideal, și mai puțin 
decât toți îl cunosc, firește, con
ducătorii noștri pasionați de uni
ficare”.

Unificare în ce, și pentru 
ce ? Unor oameni adunați din 
toate colțurile țării, li se cântă, 
de zece ani, binefacerile, acestei 
„unificări”, fără ca nimeni să-i 
lămurească scopul și idealurile. Și 
rhiar dacă ar exista, aceste idea
luri, cât ar isvorî ele de sărM- 
< îcioase. din mințile menite să ni 
le dăruiască ! Până la descoperi- 
iea echipelor de magi în stare să 
ne insufle energii și aspirațiuni 
u perina re. nu este oare mai cu- 
îinte să lăsam toate colțurile 
riniântului românesc sa-și trăias- 
x viate lor firească?

Este o stupidă aberație sa ceri 
tuturor membrilor unei familii 
naționale să aducă aliaj în pa
triotismul cu care contribue la 
viața comună; tn fiecare colț de 
plaiu, dozajul conștiinței națio
nale este diferit, — determinat de 
realitățile iremediabile ale firii, 
care singură poate înveștmânta 
sensibil ideea patriei abstracte. In 
loc de a îndemna pe fiecare om 
al așezării noastre sa-și scuture 
de sgură crâmpeiele lui de ve
ridică umanitate, tn loc de a-1 a- 
juta să-și cerceteze substraturile 
firești ale ființei, însuflețindu-se 
printr’o permanentă desvoltare în 
adâncime, — am decretat ștampi- 
larea la centru a tuturor suflete
lor românești, și căratul lor în 
birourile administrative ale Bu
cureștilor. Metodă care presupu
ne la fiecare individ, calități vir
tuale de politician sau de om de 
litere național. Să fie atât de nu
meroși, cei meniți să-și depă
șească prin însușiri posibilitățile 
de desvoltare oferite de provincia 
natală ? Dacă sunt într’adevăr a- 
tât de mulți, cu atât mai bine pen 
tru țară : dar, în loc de a-i smul
ge mediului lor firesc, de ce nu 
le-am mări posibilitățile de ac
țiune pe loc, oferindu-le în pro- 
oriile lor regiuni posibilitatea des 
fășurarii unei cariere complecte, 
strălucite ?

Descentralizare și regionalism ? 
Dar bine înțeles 1
Suntem destui bucureșteni, — 

și mai »»Ies destui de prisos și î- 
nutili, ubsedați de dorul de a bea 
toți dÎD aceiași ploscă. O pulbe- 

anonimă de isdivizi cu suflete
le des» răd afinate și vagabonde, 
scutiți de fecundele însărcinări 
locale, și preocupați numai de 
fructuoasele sarcini „de ansam
blu”. Ca ideal, o vagă civilizație 

americano-mondială, de finalita
te strict economică, — și ea desta] 
de vaporoasă — și de ezitantă.

Ce pot spera să devenim noi, 
oare, niște conducători cari mi 
știu nici ce sunt ei-înșiși, nici de 
unde vin ? Are vre-un scop, are 
vre-un înțeles, evoluția pe care ei 
o urmează, ignorându-i și cele mai 
apropiate etape ? Incapabili de 
a-și defini sensibilitatea și desti
nul propriu, apostolii unificării 
prn generalizarea patriotismului 
administrativ se mai însărcinează 
și cu îndrumarea sensibilităților 
tuturor regiunilor noastre, demo
bilizând încercările de cultură lo
cală și nivelând totul în platitu
dine.

Firește, nu toate regiunile o- 
menești au norocul să se încarne
ze într un Mistral, în a cărui ope
ră ca într’nn basorelief să-și gă
sească expresie și justificare fie
care crâmpei de frumusețe loca
lă. Dar ceeace era vocabularul și 
sintaxa, pentru Provența lui Mis
tral, sunt datinile locale pentru 
noile noastre provincii. De ele, ca 
și de Embă, sunt legate adevărate 
moduri de a gândi, — forme de 
sensibilitate și de cultură cari al 
cătue«c substanța temeinică a e- 
nergiilor naționale, și a unei ade
vărate civilizații. A impune tutu
ror locuitorilor unei țări aceleași 
instituții, — juridice sau economi
ce, de pildă, — instituțiuni îsvo- 
râte dintr’o evoluție la care unii 
din ei nu aii participat, și a că 
rei obârșie o ignorează, —- în
seamnă a deposeda întregi gene
rații de rostii lor principal. De
mobilizarea energiilor locale, — 
și înlocuirea lor prin privegherea 
generală, pornită dela centru, — 
echivalează cu dezarmarea unei 
rase de armătura ei esențială, — 
cea spirituală, Nici un confort de 

pe lume nu poate înlocui decorul 
firesc, și condițiunile naturale de 
viață în care o existență este me 
nită gă se desfășoare, să capete ud 
sens, și să fie astfel o nota justă.

Sub puținele constrângeri im 
Suse de necesara unitate națions- 

k deci, cât mai deplină libertate 
în definirea diverselor idealuri 
regionale. Libertate cât mai com
plectă celor ce aspiră să-și întă
rească legăturile lor firești cu 
provincia natală. Orice regiune 
care slcăluește un corp organic 
are dreptul să-și trăiască cât mai 
liberă, în cadru! politic al Neamu
lui, viața ei proprie. Scopul aud 
culturi estc să creeze unități otga* 
nice, nn să improvizeze adminis
trații. lntr’un continent unificat,— 
spunea Renan, — decadența urna« 
nă ar fi inevitabilă, de oarece nu 
ar mai exista nici un u. iloc de 
regenerare în afara acest .J cerc 
închis ; nu ar mai exista nici un 
mijl.c de a ne face să ieșim dis 
noi-înșine. Diversitatea, — într’nn 
neam ca și într’nn continent, — 
este o chezășie de renaștere.

Dovezile ? Pilda italiană, pilda 
felibrilor.

O civilizație cu diviziuni, fi cu 
multiple deosebiri, sporește . re 
surse pe cari o civilizație unifor? 
mă le ignorează; toate chipurile 
de a considera viața au dreptul 
să fie reprezentate. A nega aceri 
drept elementar provinciilor unei 
țări, înseamnă a nega chiar fun
damentul unității naționale. Căci 
daca viața locală nu are nici UB 
drept la o existență proprie, — 
daca datinile, instituțiile și celf 
mai neînsemnate hotărîri trebueae 
importate de aiurea. — dela cen
tru, — ce importanță mai are dac? 
icest centru este Budapesta «sr 
Bucureștii ?

len Dimltresc»,
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Indolența condamnabil
a agricultorilor și a sindicateir

Intr’un număr trecut al ziarului 
»Curentul» am relevat pericolul ce 
amenință agricultorii, azi marea 
ttiassa a țărănimei, de a fi spoliafi 
de produsul muncii lor fără nici 
ttn control din partea organelor 
în drept, de către morari și bru
tari, cari pentru un moment for
mează singura piață de desfacere 
a nouii recolte de grâu.

Am arătat situațiunea dezas
truoasă în care se află muncitorii 
pământului precum și situațiunea 
prielnică de spoliațiune a mora
rilor și a brutarilor. Sărăcia imi. 
nentă pentru cei dintâi. îmbogă
țirea fără margini pentru cei din 
urma.

Din această stare de lucruri, 
critică pentru unii iar extrem de 
.ftvantagioasă pentru alții se poate 
trage o concluziune și anume: mo. 
rarii și brutarii știu să își apere 
Interesele prin orice mijloace, cu
nosc nobabil pii’sul afacerilor, fie 
ele chiar veroase, știu sa învârtea
scă șurunul. Morarii și brutarii 
sunt uniți. Înotă, fac sacrificii ma
teriale, pe când marea massă a 
producătorilor agricoli pasivi din 
fire în fata siinatînnei ce Ii se pre
zintă, se suniin orbește, suportând 
orice condiția ne li s’ar impune.

Indolenta aceasta este de ne- 
ertat. Dacă marea massa a țărani
lor, de curând proprietari agri
coli, nu a pornit încă lupta pen
tru apărarea drepturilor lor, vina 
cade toată în seama foștilor mari 
proprietari, oameni maț luminați, 
capabili de o acțiune dar cari în 
tot timpul au fost însă incapabili 
de a se uni, a face sacrificii fie 
morale fie materiale, a lupta pen. 
tru apărarea drepturilor și inte
reselor lor. Marea reformă agrară 
a dovedit acest lucru. Nimeni nu 
a acționat, nimeni nu a încercat sa 
Formuleze vre’o pretenție, de 
aceea exproprierea s’a făcut în 
condifiunile barbare în care s’a 
îndeplinit

Nu tagăduîm utilitatea refor
mei agrare, dar nu e mai puțin a- 
devărnt că ea putea fi făcută în 
condifiuni omenești, în spiritul 
dreptății, iar nu sub forma con-

damnabilă a con f isca țiune In 
realitate ea nu poate fi cal ată 
decât ca o confiscațiune, dcare 
ce nici până în prezent păirtu- 
rile nu au fost plătite de S a- 
cesta refinând pentru el șsu- 
inele derizorii ce se cuveneairo- 
prietarilor expropriați plăti de 
țărani ca 0 parte din valoar lo
turilor ce au primit, — cu ate 
că legea exproprierei a dus 
altcumva. Ridicatu-s’a vre’unro. 
nrietar să protesteze, să pradă 
dreptul lui nesocotit? Nimi și 
iar nimeni. In condifntnile ce- 
stea ei nu au dreptul să se plgă. 
Iși merită soarta.

Sindicatele agricole, o paîîe. 
Indolenta acestor institutiun cu 
menirea de a apăra interesel a. 
gricultorilor este și mai mai de 
cât acea a proprietarilor invi- 
duali. Sindicatele agricole numi 
câtuși de nufin preocupate » a- 
părarca drepturilor acelor* pe 
care îi reprezintă, pe care ar 
trebui să-i adune, șă-i îndemi la 
acțiune, la rezistentă de e iroe 
în fine să-i în^mmeze, preooa- 
rea lor rezumându-se cel mu la 
întreținerea unui comerț de uen- 
sile agricole pe care în reahte 
agricultorii le cumpără, de nu 
mal scump, cu prețurile cunte 
ale pieții libere.

lata activitatea sîndîcatelo a- 
gricole.

In fața acestei indolențe gie- 
rale, nu este de mirare ca ro- 
nrietarii si muncitorii agricol să 
Fie năpsătuiți, nu este de miire 
ca morarii și brutarii să facîa- 
vere în dauna lor, nn este deui- 
rare că cei de sus nu iau ni( o 
măsură pentru a îndrepta sîtia- 
țiunea lor nenorocită.

Pentru înlăturarea răului nu 
rămâne decât un singur lucru de 
făcut: proprietarii agricoli să se 
unească, să facă sacrificii mate
riale, precum și pe calea presei, 
să reziste refuzând vânzarea pro
duselor pe preturile derizorii ce 
•1 se oferă de intermediari specu
lanți, ce snnt uniți între eî.

GEORGE VRĂBIESCU

relevat în numerile ante- 
excrocheriile puse la cale 
Munteanu, pentru a fi so-

Am 
rioare 
de M. 
cotit drept proprietar al unor te
renuri petrolifere din 
Bacău și pe cari le vând ase 
mai multe ori unor consorții 
străini.

In actul de vânzare din 12 
prilie 1922 Mihail Munteanu 
pare ca singurul vânzător al tu-

județul 
de 
de

A-
a-

turor terenurilor ce Societatea 
The Danube OU Company Ltd. 
cumpără și cari terenuri, cu toate 
instalațiunile, mașinăriile, sonde, 
puțuri etc., formează patrimoniul 
cumpărat situat la noi în țară, și 
în a cărui scop a fost creiata. Pre
țul a fost fixat la 759.750 lire 
«terline, plus 300.000 lire sterline 
obligațiuni«

Cum s’a aplicat reforma agrară în Bihor
Locuitorii com. Gherechiu" rămași tără islas

Aducem în aceste rânduri la 
cunoștința Comitetului Agrar, 
încă una din marile nedreptăți, 
făptuite pe spinarea sătenilor, o- 
dată cu aplicarea reformei agrare. 
E vorba de hotărîrea acestui co
mitet în ce privește islazul comu
nal atribuit locuitorilor comunei 
Cherechiu dirf jud. Bihor« •

SĂTENII RAMAȘI FARA ISLAZ

Intervențiile făcute fu nenu
mărate rânduri de loouitorii din 
Cherechiu, la comitetul agrar, 
s’au lovit de acelaș nătâng răs
puns :■ nu se mai poate reveni a- 
supra unei hotărâri dale.

întrebarea firească este fnsăr: 
rdece protestează sătenii 1 §i se va 
vedea.

Bnn legea tslazurtlof comu
nale, — urmată reformei agrare, 
»— s’a precizat că fiecare locuitor 

’cap de famil,ie indiferent dacă
a proprietar d^ vite ori nu — va fi 
înscris la pășune cu 2 jugăre. Cum 
în corn. Cherechiu sunt 250 capi 
’de familie, urma să li se atribue 
rdin moșiile expropriate, '500 'ju- 
rgăre de islaz. ■ ! i
t Tntervenind,u-se la Comitetul 
lAgrar din nou, în luna Iulie a- 
vest an, pentru curmarea batjocu
rii, răspunsul a fost 'NU SE 
TOATE REVENI!

CE SUPRAFAȚA SE CUVENEA 
LOCUITORILOR

/ Este interesant și necesar să 
mbliniem — cum am mai spus— 
eă după indicațiile lexrii pășuni 
lor, comuna Cherechiu, trebuia 
fiă aibă 500 jugăre cadastrale de 
pășune. Actualmente ea are ridi
cola suprafață de 48 jugăre 1
1 Socotind chiar numai capii Re 
familie care posedă vite — 174— 
și tot trebuiesc acordate 348 ju- 
țgăre islaz.
. Comitetul agrar, prin cele de 
față, trebuia să ia cunoștință încă 
odată, că pentru cele 1300 vite, 
r48 jugăre de pășune înseamnă o 
batjocură, care e nevoe să fie înlă
turată înainte ca iarna să curețe 
jumătate din animalele de mancă 
ple sătenilor.
!( Comitetul agrar cunoaște *— 
cum dealtfel si rar o me cuu^i 
lierilor agricoli au precizat —: .ca 
Susnumita comună rm '•’'■nune 
nici măcar ele pășuni păjuroafse, 
teaca agravează lip’a de lîrana a 
vitp’or.
' Să nu se pună înainte :mp >-i 
bilitatea revenirii, căci se cunoaș
te scandalul ce s’a făptuit cu unul.

> oaunaxulot zilei, de-

venind cumpărător, HcșT lege?, a- 
grarl interzicea formal a-omenea 
tranzacție, 'după expropiere.

Locuitorii comunei Cherechiu 
au tot dreptul de a nu fi lăsați pe 
drumuri.

Până în anul 1926, comuna, avea 
un islaz je 250 jugăre. Insuficient 
deci și acesta.

In 1926, Martie, comitetul agrar 
hotărăște să se ia dela comuna 
Cherechiu o suprafață de 202 ju- 
găre și să se atribue contelui 
Stubemberg Iosif — dîn hotarul a- 
cestei comune — spre a-i rămâne 
scutite de expropriere 798 jugă
re. In acest mod sătenii s’au vă
zut rămași cu ridicola suprafață 
de 48,2 jugăre de pășune !

D. ZAH.

Mai târziu, după un an și jum., 
la 10 Octombrie 1923, se îuchee la 
Paris o tranzacție între Munteanu 
generalul Henley, J. Schelem. 
bach și Soc. The Danube, de unde 
reesă că Munteanu nu era singu
rul vânzător al terenurilor vându
te la. 12 Anrilie 1922..

Tranzacția sună astfel 5 
99Pentru a preveni și 

stinge în mod reciproc si 
în mod definitiv foaie di
ferendele existente între 
părți s

a) La drepturile reale și 
personale ale patrimoniu 
lui din România al societă 
ții The Oanube Oii Corn- 
pany L-td. și cari derivă 
din actele comerciale și 
îuridice intervenite în 
România și aiurea și de 
mtură a produce efecte
le legale și juridice în 
Rgmânia;

l) La drepturile co-pro
prietate a părțiler intere- 
sste asupra patrimoniu
lui soccetăfei”«

b articolul înfâi al tranzacției 
de mai sas. M. Munteanu spune 
căiSoc. Th. Danube Oii a fost și 
palane proprietara tuturor insta. 
lățimilor și tot ce face parte din 
șaiiierele și exploatațîunile si- 
tn«e în România, sondaje, pu- 
țur, instrumente, mașini, etc.. 
preum și a tuturor accesoriilor și 
prinselor petrolifere, derivând 
din drepturile și concesiunile a- 
rătjte. Acest patrimoniu benefi- 
ciaă fără altă renumerațiune de 
câteste stipulat în acest act?.

âhi departe, l,a acelaș articol, 
tot Munteanu zice:

«locietatea deci, mă substitiie 
în repturile ce-mi aparțin privi- 
toap la bunurile sus numite».

11 art. II al tranzacției, genera
lul henley dă adezinnea sa și re
cunoaște că drepturile sale ce de
riv? din actele transcrise la No. 
it/9% și 91/921 în registrul spe
cial petrolifer al tribunalului 
Bachi — și care drepturi au fost 
tranferate de M. Munteanu so- 
cietiței, sunt exclusiv ale socie- 
tățe».

CAPITALUL INVESTIT
rAt. 3. — „Soc. Danube declară 

prin mandatarii săi că. capitalul 
învelit la data de 10 Octombrie 

de 22 mi-

ris, pentru a începe tratativele 
cu reprezentanții Soc. The Danu
be, aflați acolo.

Intre timp Gustav Ta ușii*, re
comandă d lui Conte de Libersac 
— mandatarul societății —- pe d. 
Randolf Ellias. cu acelaș scop de 
a se desface societatea de M. Mun
teanu.

In urma convorbirilor dintre 
Libersac, Tausig și Ellias, Mun
teanu este chemat la Paris, unde 
i se propune vinderea patrimoniu
lui societății, întrucât 
merg foarte prost. M. 
însă, se opune. Atunci 
care avea majoritatea, 
pe Munteanu atât din 
cât și din calitatea de administra
tor delegat (la 9 August 1924). 
[ar în locul său, intră în consiliu, 
d. Randolf Ellias.

LA TRIBUNAL...
In această situație disperată, 

Munteanu vine în tara, se pune 
In stăpânirea averei societăței. 
administrând-o în numele sau și 
cere Tribunalului Bacău anularea 
tranzacției din 10 Octombrie 
1923.

După o lună de zile, se întorc în 
tară generalul Ilenlev ca manda
tar al societăței, și d. Gustav Tau
sig, ca director %1 acestei societăți 
și deschid acțiune penală lui Mun 
teanu, pentru abuz de încredere.

In ziua de 28 Noembrie 1924 
primul procuror al Tribunalului 
Bacău, pune pe generalul ITenley, 
în posesiunea patrimoniului soH* 
tăței The Danube. Imediat M. 
Munteanu se duce la Bacău, și 
înșelând buna credință p reprezen 
tantului judiciar de acolo, obține 
printr’o ordonanță președințială, 
conform articolului 66 bis. reîn-

afacerile 
Munteanu 

consiliul 
îl elimină 

consiliu.

iJe atât Munteanu, cât și societa
tea, $u făcut recurs.

Recursul lui Munteanu a ?ost 
respins, iar cel al generalului 
Henley admis, cu trimiteia la 
Tribunalul Iași. t

FRUSTAREA STATULUI
In timpul deshațerilor Ia acest 

tribunal (16 Aprilie 1925), unul 
din apărătorii lui M. Munteann, 
d. avocat Mircea Caucîcov din 

Bacău, declară în ședința, că «IN
TRE PĂRȚI S’A ÎNCHEIAT UN 
ACT SECRET PRIN CARE STA
TUL ESTE FRUSTAT CU SUMA 
DE 55 MILIOANE LEI».

Actul la care se referea avoca
tul lui Munteanu era cel încheiat 
ta Londra în ziua de 12 Aprilie 
1922, prin care se fixa prețul cum- 
nărărei patrimoniului dela noi 
din țară, la 759.750 lire sterline, 
declarând, în fața instanțelor fis
cului din România, ca sumă de 
vâ’^nre numai 22.500.000 ței.

Deci furtul este evi
dent; recunoscut cu atât 
mai mult de chiar vânză
torul terenurilor respec
tive î Statul avea drentul 
să încaseze încă 35 mîlioa 
nei lei.

Deci la acea dată Statul 
era furat atât de M un tea- 
ru, cât și de Societatea 
The Oii Company L-td«9 
rămasă urmașe a averea 
și societăței«

TN ATENTIA MINISTERULUI 
DE FINANȚE

Denunțăm cazul ministerului 
de finanțe, care, față de declara- 
țiunea lui Munteanu ce se găsește 
în sentința Tribunalului Iași No- 
289 din 1925. dată în camera, de 
consiliu a secției I; precum și din 
actele de constituire existente la 
sus zisa societate ce își are sediul 
în București str. Al. Lakorari/ 54 
etaj I; a cercetărilor cabinetului 
7 de instrucție de pe lângă Tribu
nalul Ilfov, precum si a denunță- 
rei scrisă și înreg. la No. 12198 
din 1928, (ministerul de finanțe, 
privitor la legea timbrului.

Organele ministerului de fi
nanțe trebue să se sesizeze; iar în 
urma circularei dată către admi
nistrațiile financiare și de control, 
să. aplice de îndată sechestru pe 
în1 c ga avere a acestei societăți

tegrarea sa, în patrimoniul socie- și a lui Munteanu, avere aflată la
lătei. ‘ T........

Dela apel chestiunea a venit în Bacău. 
fața înaltei Curți de Casație, un-

București, Brăila și în județul

C. Arsenic
68HE

Efectele crizei
a

xox»

0 telegramă a sindicatu
lui pomicultorilor din 

Muscel
I» urma campaniei ce ducem 

împotriva consumărei porumbului 
pentru fabricațiunea spirtului, prj 
mim următoarea telegramă din C. 
Lung :

„Sindicatul pomicultorilor din 
Muscel vă mulțumește călduros 
pentru dreapta și drastica inter
venție a ziarului dvs. care apăra 
nevoile imediate ale sătenilor mai 
qu seamă ale celor dela munte ce
rând închiderea fabricilor de spirt 
și trimiterea porumbului să ser
vească ca aliment nu ca otravă”.

ION PRISLOPEANU 
Corn. Poenița Muscel

xox —

Contrabandă de mătase
CLUJ, 8. — Poliția a dat de 

urmele unei mari contrabande de 
mătase, în urma unei razzii făcuh 
zilele trecute.

La percheziția 'domiciliară a ne
gustorilor bănuiți, aceștia n’au tă
găduit contrabanda, declarând ca 
mătasea provine dela o bandă or
ganizată la frontiera dinspre Un
garia și Cehoslovacia.

Pentru reușita cercetărilor po
liția ține secret numele negusto
rilor.

xox-

Falimentele la Iași
IAȘI. — Trib. Iași judecă astăzi

15 cereri de declarare în. faliment.

învelit la data de 10 
1923 în România, este 
lioaip 500.000 lei’’.

Ia- la articolul 4 se 
că sima de mai sus, 
„vabarea prețului 
actu intervenit la Londra la 12 
Apriie 1922 oare a rămas și ră
mân» fără efect, în ce privește 
tramferul patrimoniului situat 
în îomânia, acest transfer fiind 
reguat exclusiv prin prezentul 
act’’.

Clar și precis. Societatea The 
Danube Oii Comnany of Rouma- 
nia Ltd., proprietara patrimoniu, 
lui (in România, singura avere ce 
poselă această societate, a înves
tit sima de lei 22.500.000.
NULITATEA ACTULUI DELA 

LONDRA
Adul intervenit la Londra a- 

răm<s și rămâne fără efect în ceea 
ce privește transfertul proprie- 
tătilcr și Societatea este substi
tuită în toate drepturile .lui M. 
Muneau, iar generalul Henley 
dă aieziunea sa la aceasta.
CUM S’A ÎNCEPUT OPERAȚIA

Ojnrațiunea tranzacțiunei po- 
menilă mai sus care a fost înscri
să în registrul special petrolifer 
al Tribunalului Bacău, la No. 55 
din 1923, își începe activitatea.

Mai întâi sunt numiți consiliul 
din Paris, doi administratori de
legați : M. Munteanu și genera
lul Henley.

In momentul când au crezut că 
Munteanu este în mâna lor, străi
nii au căutat să vândă patrimo
niul societății și să scape de ex- 
crocul M. Munteanu.

Printr’o coincidentă- d. Victor 
Segall din București, fost aso
ciat și mai târziu dușman de 
moarte al lui Munteanu, află că 
Gustav Tausig cunoaște amănunte 
cu privire la această vânzare.

După consfătuirile dintre Vic
tor Segall Gustav Tausig, ace
sta din .urmă a foât trimis la Pa-

precizează 
reprezintă 

stabilit nrin

Aseară a avut loc la sediul Cor
pului funcționarilor de Bancă din 
România o ădunlire a tuturor re
prezentanților organizafiunilor df 
funcționari particulari din țara, la 
care asistă și numeroși funcționar* 
comerciali, de bancă si birouri.

Prezidează d. R. FTLIP care du- 
nă ce Urată în cuvinte impresio
nante starea tot mai rea a întra- 
gubli element salariat de azi, evi
dențiază imperioasa necesitate a 
linei lupte perseverente și eficace 
care să ducă dacă nu la o îmbună
tățire simțitoare dar cel pufin la 

'a imediată nmelicrare a situației 
actuale a funcționarilor.
' CONCEDIERILE

D .D. VAJOREANU, face cu-; 
noscut că rezultatul imediat al in- ' 
tervențiunilor făcute, de orguniza- 
țiunile profesionale la direcțiunea 
băncei Comerciale Italiene și Ro- 
mâne a fost că patru români cii |- 
tre cei mai vechi și meritoși func
ționari, au fost concediati zilele a- 
eestea și în aceeași zi, fără nici o 
motivare.

D-sa consideră aceasta proceda
re ca o jignire gravă adusă între- 
iului element salariat românesc, 
sare se vede pus astfel din nou în- 
tr’o situație pe cât de excepțio
nală pe atât de alarmantă.

D. ALFANDARI dela „Uniu
nea” spune ca aceste concedieri 
prin modul cum s’au produs, au 
caracterul unui act demonstrativ 
ji de intimidare menit să jignească 
direct sentimentele de români.

D. LUPFSCU dela „Generala" 
arată că la banca Belgiana elemen 
tul străin continuă să predomine 
?i să se bucure de tratamente cu 
totul speciale.

ORARIUL IN MAGAZINE
D. GEORGESCU președintele 

„Generalei” veștejește cu toată e- 
nergia agitațiile sterile ale^ unor 
irganizafiuni patronale — în spe
cial cârciumarii — penru modifi
carea actualului orariu. Cere a 

interveni imediat la autorită
țile în drept pentru cont-olarea 
zilnică a resnectării orariului.

* 9 August 1928
Leul a cotat ia:

PARIS 15.55
ZÜRICH 3.16
LONDRA 798

Incheeri oficiale
București, 9 August, 1928 

Banca de Credit 1.195
Banca Națională ‘. 12.450, 300.

250, 350
Banca Românească 1.220, 10, 200 
Credit Minier 1.330, 25, 30

- - -n , 465t60
1.160, 70 

895, 80, 50, 70, 80, 90 
750 
340 

59%

(. R. D. P., opt. 
S. T. B. 
Reșița 
Mica 
Belgo-Română 
împroprietărirea. *

SCHIMB
București, 9 August, 1928 

Franci francezi 
Franci elvețieni 
Belgas 
Lire sterline 
Lire italiene 
Lire otomane 
Mărci germane 
Zloți polonezi 
Shilingi austriac! 
Pengo

Cor, cehoslovace , 4.88— 4.89
Dinari 2.90— 2,95
Drahme 2.20— 2.25
Leve 1.20— 1.25
Fiorini olandezi 66.25— 66.50
Dolari 164.50—165.00

Schimbul In străinătate
9 August 1928

PARIS (Închiderea)
Londra 124.21
New-York 25.58
Germania 610
Belgia 556
[talia 135.70
Praga 75.75
România 15.55
Elveția 492.25
Olanda 1026

ZÜRICH nchiderea)
Berlin 123.S5
Amsterdam 208.40

6.45— 6.46
51.70— 51.80 
22.95— 25.00

800.00
8.65— 8.65 

85.00— 85.50 
31.55— 51.45
18.25— 18.50
25.25— 25.50
28.70— 28.80

New-York 
Londra 
Paris 
Milano 
Praga 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
Viena

Cine distruge portul Brăila
Un tarif oneros. Protestul cerealiștilor brillent

BRAILA. — Fițuica liberală 
„Dunărea de Jos” a cântat întruna 
că d-nii Leonte Moldova-u șeful 
partidului liberal din localitate și 
Ion Sassu președintele Camerei de 
Comerț, vor interveni ca portul 
Brăila să fie pps pe picior de ega- 
litate față de Celelalte porturi sau 
ouncte de frontieră pe unde se 
»curg cerealele pentru export.

Ziarul patronat de d. Leonte 
Moldovanu a mințit în mod neru 
șinat și facem dovada, că noul ta 
rif de transport pe calea ferată a* 
duce

mai pentru export, cu magazii, 
linii de garaj, șlepuri, elevatoare 
etc., se vede lovit prin această mă- 
sură nedreaptă și de aceia protej 
stăm contra ei, rugându-vă să biț 
nevoifi a dispoza că la capitoluj 
5 al. 2 pagina 15 să fia trecuv 
printre stațiunile favorizate cu fa] 
rif de export și stația Brăila porte. 

Să mai zică, cineva că d-nii 
Leonte Moldovanu și Ion Sassu, 
n’au făcut nimic pentru portul 
Brăila. ~ /

PYRUS
grave prejudicii portului no-

Prin noul tarif de transport,

-XOX-

CLUJ, 8. — Astăzi judecătorii» 
de instrucție Pastia, a început in-r 
terogatorul directorilor dela Ban-i 
cile Unite care se află închiși diijî 
cauza cunoscutului faliment. 7

xox

După ce mai iau cu vanul d-nii: 
Melicsohn, Eftimescu, Rotberg, I- 
liescu,’ Berman, se hotărăște:

O mare întrunire publică pen
tru a se protesta contra tratamen
tului nedrept și umilitor la care 
este supus elementul românesc în 
institufiunile străine din țară ;

A se interveni din nou la mini
sterul muncii pentru o mai largă 
aplicare a legei migrațiunilor în 
ce privește intrarea și așezarea 
Funcționarilor străini în țară ;

Formarea de delegațiuni care să 
se prezinte în acelaș timp cu me
morii în susținerea intereselor la 
d-nii miniștri de interne și al mun 
ciy

Greva lucrătorilor de con
simți! din Cernăuți
CERNĂUȚI. 8. - De trei zi- 

le durează în Cernăuți . greva 
lucrătorilor deîa clădirile ce 
sunt în construcție. Greva are 
cele mai grave consecințe, de
oarece campania de lucru pen
tru construcții este tocmai în 
timpul cel mai prielnic.

Numărul total al greviștilor 
este de 5000.

<—_— XOX ——-—

Neregulile agrare din 
jude'ul Satu Mare

1

Prin noul tarif de transport, nu ’ 
numai că portul Brăila n’a fost a- 
vantajat dar a primit o srea lo
vitură fiind în stare de inferiori
tate față de celelalte porturi.

Redăm mai jos un tablou edifi
ca toriu : " ' i

TARIF FĂRĂ RAȚIUNE '
Un vagon de marfă ce par. 

curge o distanță de 200 klm. se 
plătește pentru destinația Brăila 
doc. 5.500, pe când pentru Brăila- 
port 4000 lei; un plus de 700 lei 
la vagon. Acelaș vagon pentru o 
distanță de 500 klm. adresat Bră
ila doc, se plătește 7.600 lei pe 
când pentru Brăila-port 8.500 lei, 
tot o difereță de 700 lei.

Ce e mai curios e faptul, că 
distanța între Brăila doc și Bra- 
ila-port nu e decât câteva sute de 
metri. De ce dar, așa diferență 
colosală, care păgubește pe ne
gustori? Să fie oare un interes 
politic sau de gheșeft pentru cei 
de la Direcția C. F. R.?

Exportatorii și casele comer
ciale au rămas stupefiate de noul 
tarif. El s’a pus în aplicare dela 1 
iulie a. c.

Se știe, că docurile Brăila, nu 
pot manipula pe â decât maxi
mum 60 vagoane (notați 60 va
goane, pe când Brăila-Port poate 
manipula circa 1.200 vagoane.
PROTESTUL COMERCIANȚI- 

LOR DE CEREALE
Față do această stare de lucruri, 

exportatorii de cereale, mijlocito
rii oficiali, și băncile, . au trimis 
către ministerul comunicațiilor ur
mătorul protest telegrafic:

Subscrtșii comercianți de cerea
le, exportatorii, bănci și mijloci
torii oficiali d^n portul Brăila, 
luând cunoștință de noul tarif lo
cal pentru transportul mărfurilor 
pus în aplicare dela 1 Iulie 1928, 
constatăm cu surprindere că la 
capitolul 5, dispozițiuni speciab 
pentru mărfurile destinate expor
tului, comite o mare nedreptate cu 
portul Brăila, deoarece prin sta
țiunile favorizate cu tarif de ex
port, nu figurează și acest port.

„Aceste omisiuni a alcătuitorilor 
tarifului, dă lovitura de grație por 
tului Brăila, căci îl pune în infe
rioritate față de docuri ? cât și 
față de toate stațiunile de frontie
ră de uscat, cari sunt considerate 
ca puncte de export.

Or, e lucru notoriu că toate ce 
realele cari intră în Brăila-port 
sunt pentru export, mai ales că 
unele categorii, ca: inul, meiul, 
rapița, floarea soarelui fasolea și

Soc. de asigurare 
în serie

IAȘ1, 9. — Pentru astăzi au fost 
citați la instrucție conducătorii fi«1 
lialei din str. Socola ai soc. „Cern 
trala Moldovei”.

Ei 9e numesc Moscovici și HaH 
1er. Sunt acuzați de falș.

xox

După secetă și foc
lașî, 9, — In satul Don* 

gări incendiul a distrus în 
într^-’^e recolta de 
grâu, orz și ovăz a locui« 
terilor«

Focul a izbucnit dela 
mașina de treerat.

xox

Funcționarilor nu li s’au 
achitat salariile

_____ 1
IAȘI, 9. Administrația tij 

nanciară.Iași a cerut astăzi mLI 
nisterului de finanțe o înles* 
nire de 5 niilioane lei pentru a 
plăti salariile funcționarilor p< 
luna Iulie.

XOX

0 parte din tnncționarii 
regățeni din Ardeal vjr 
ti mutați în Vecinul Regal

Guvernul a luat hotărîrea s8 
schimbe o parte din funcționarii 
regățeni din Ardeal cu ardeleni, 
mutând pe cei dintâi în vechiul 
regat sau punându-i în disponibil 
litate în cazul când au comis in* 
corectitudini.

Hotărîrea aceasta a guvernului 
a fost determinată de intervenția 
1. P. S. Sale Patriarhul Miron 
Cristea și a I. P. S. Sale Mitrouo* 
litului Bălan al Sibiului.

CLUJ, 8. — Șe cunosc nere
gulile agrare din județul. Satu 
Mare, în care snt implicați mai 
mulți agronomi.

In urma anchetei făcute au 
fost transferați în mod discipli
nar și puși Jn disponibilitate 
doi agronomi.

Aflăm că pentru a nu se îm
piedeca mersul anchetei consi
lierul agricol Micu și-a cerul 
deasemeni transferarea în ju-j număr de 60 vagoane. 
di*4nl Smirna v ..Portul Brăila car* ;

muștarul, nici nu sunt primite la 
insilozare de către administrafia 
(locurilor și forțamente trebue să 
oină numai în port,

..Afară de aceasta docvrile 
pot primi zilnic, decât numai un

nu

dcțul Trei Șc^gnet ^Pgrtul Brăila care arg utilaj nu

Falșif icaior i de monene 
in Italia

Roma, 9 (Rador). -- Poliția a n- 
restat în provincia Cozenza. o Fai. 
moașă bandă de falșificatori <k 
monede. Poliția a reușit să desco
pere un înseninat stoc de cârtii 
moneda falșificafa.

Falsificatorii reușiseră să fuLC 
ce cu o deosebită inăes<rie î;: e!/ 
de 500, 50 și 10 lire italiene
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Anchetele noastre

Desorganizaea dela căile ferate
......... . .... xox------------ -

Gom se călătorește cn trerile noas're 10 ani după încheierea răsbo’ulti

In urma procesului agrar din
Tuto va

Sfintele „aberații“ ale
Demisia primarului din Pupezeni.- Necazul cioco 
ilor și ultima carte a cămătarului.- Sătenii vor 

veni la Casație

: episcopului Vartolomeu

Era de așteptat ca politica 'fal- -peblelalte linii principale ți se- 
selor excedente bugetare a d-lui cyare din țară. _
Vintilă Brătianu să-și întindă e-1 
fectele nefaste și asupra căilor fe- 
rate.

Copleșite ide lipsa creditelor ne
cesare refacerei materialului ru
lant și a înloeuirei traverselor, 
căile noastre ferate merg din an în 
an mai rău, alunecând singur pe 
panta filimentului.

Mult trâmbițata normalizare și 
intensificare a transporturilor s'a 
dovedit de mult un basm și dacă 
de ochii lumei străine s’a inaugu
rai mai ieri un rapid și mâine 
poate un altul — circulația pe în
treaga rețea a c. f. r. lasă foarte 
mult de dorit din toate punctele 
de vedere. Aproape pretutindeni 
lipsă de confort, murdărie, spe
culă nerușinată ta restaurantele 
gărilor, funcționari care nu-și fac 
datoria fiindcă nu sunt plătiți su
ficient.

Vam schița în ancheta noastră o 
parte din multiplele aspecte ale 
dezorganizărei căilor noastre fe
rate, bazați pe observații și fapte 
documentate.

INTRE RAPTD SI TRENURI 
CE MERG CU <5—25 Km.

PE ORA
S’a făcut mult oaz în ultimul 

timp de inaugurarea rapidului 
„Carpâți* care va străbate în 8 
ore și ceva distanța București- 
Brașov.

Acest fenomen rar menit desi
gur să fie înscris în analele C. F. 
R., oa un merit al guvernului ac
tual nu poate însă să ne facă tâ 
închidem ochii asupra modului 
detestabil cum circulă trenurile

BÂRLAD. — După cum am 
arătat la timp, o mare nedrep
tate era pe cale să se facă prin 
scoaterea din stăpânire a săteni
lor băștinași de către clica ceoco- 
jască în frunte cu Grigore Cons- 
tantinescu, — cămătarul, ajuns 
milionar-samsar în urma răz
boiului dintr’un biet agent per- 
ceptoraș. Insă cu toate manope- 
rile oculte ale acestui odios per
sonaj, veritabil agent electoral-li
beral care timp de 40 de ani a 
condus satul numai după voia și 
placul său, țăranii solidari și de
plini încrezători în drepturile lor 
câștigate prin atâtea jertfe, au 
învins a doua oară nesățioasele 
pofte ale mânuitorilor de arginți,

DEMISIA PRTh<avttluI DIN 
PUPEZENI

După cum se știe în acest pro
ces pe lângă sătenii împroprietă^- 
riți se găsea și primăria comunei 
Pupezeni împroprietărită cu 20 
ha. islaz. Firesc era ca primarul 
să apere cu toată dârzenia cuve
nită drepturile autorității în 
fruntea căreia se găsea. Din con
tră însă „alesul satului” nu nu
mai că nu a dat concursul nece
sar dar a luptat fățiș pe toate 
căile pentru a deposeda primăria 
de averea ce îi aparține.

In urma acestui fapt revoltător 
Cranii, au făcut plângere atât la 
minister cât și d-lui Th. Buzescu 
orefectul județului, care a luat 
mediat măsuri pentru îndepărta
rea primarului din postul ce-1 o- 
eupa.

Duminică 29 Iulie cor. s’a pro
cedat Ia instalarea noului primar 
în persoana fostului ajutor de pri 
mar. Logic ar fi fost însă ca odată 
cu fostul primar să demisineze și 
întreg consiliul comunal, de oare 
ce consilierii nu au alt rol decât 
de a ajuta pe primar în rezolva
rea chestiunelor pendinte de co
mună, de a împiedica pe acesta 
la săvârșiră vreunui act dăună
tor binelui obștesc și de a-i con
trola lucrările sale, fapt care în
să nu s’a întâmplat așa că impli
cit vechiul consiliu comunal se 
face vinovat de a fi colaborat cu 
primarul contra intereselor co
munei.

NECAZUL CIOCOILOR

ceasta istorie)' șî-a pus în glrid tot 
îă nu se lase de capul bieților ță
rani. La procesul de expropriere 
câștigat de săteni a doua oara s’a 
lăsat „ciocoilor” drept de recurs la 
Casație. Cum procesul acesta de 
lungă durata este opera cămăta
rului fiind pornit numai din in
spirația lui cu scopul ghișeftăresc 
de a-și pricopsi nepoții și străne
poții până la al nouălea neam, a 
cerut acum procură de la d-na 
Atanasiade proprietara în ches
tiune pentru a se judeca el cu 
țăranii. Deviza lui este: Cu ba
nul nemuncit poți arunca și *n 
câini — banul învinge sărăcia. Și 
cum dânsul poseda oare cfcre de
pozite de hârtiuțe albăstrele îi 
dă mâna să-și plimbe drăciliile pe 
străzile capitalei pe care nu a vă- 
zut-o din timpul încoronării când 
auzind că se face pomană în Are. 
nele Romane s’a încins cu un brâu 
tricolor a plăsmuit nn act falș cum 
că-i primar ca să nn plătească 
trenul (pe atunci Pupuzenii nici 
nu era comună) și s’a întoas acasă 
plin de bucurie cu un ulcior fără 
toarta și o strachină sparta.

Dar ce vor face țăranii săraci și 
datori ? se vor mai putea judeca 
oare ? este veșnica lui întrebare 
ne care și-o pune. El cred că nu. 
Sătenii însă spun că da. Am între 
bat pe câțiva delegați de ai săte
nilor cum cred ei că vor putea 
face față cheltuelilor și dacă se 
duc la București. Răspunsul a 
fost răspicat și hotărât : ne vom 
prezenta la Casație cu toții în cor- 
nore. Din lipsa de mijloace trenul 
fiind scump, vom porni în căruțe 
trase de cai luând cu noi nutreț 
și alimente si totnși ne vom duce.

Până în prezent se simt mulțu
miți ca au putut ține piept cu des 
tulă destoinicie ciocoilor șperțari 
de talia lui Constantinescu-că
mătarul care joacă ultima carte 
Poate cea din urmă și pentru tot
deauna din seria acelora jucate 
o viața întreagă și despre care 
vom mai vorbi.

TR. C. HOBANA

I 
......

Intend’ol dela moara
Mendel din Craiova

Suntem încă m domeniul circulăm or. — Homo 
novus.- încă o biruință a noastră: salariile 

preoților neiechestrate
Ne menținem încă în domeniul 

circulărilor, pentru că ele înseam
nă acuzațiuni precise, cu acte 
proprii, pe cnri și le ridică el în
suși, părintele Episcop Vartolo
meu.

Da data aceasta cercetăm una 
foarte recentă: No. 11.925 din 28 
Iulie 1928, intitulată «îndrumări 
administrative» și care este operă 
exclusiv vartolomeiană.

O analizăm pentru senzaționa
lul declarațiilor ce face sub pro
prie iscălitură Episcopul Vartolo
meu ; pentru actele de răzvrătire 
ca episcop, contra autorității sino
dale și legale de stat, pentru a re
leva cu acte Ucel «Sic oolo, sic 
jubeo> al autorcratismului ce în
tronează Ia adăpostul autonomiei 
episcopale.

Sunt lucruri prea serioase și 
prea grave acestea, pentru ca să 
nu se sesizeze de ele atât autori
tatea, de guvern diu țara aceasta, 
prin ministerul Cultelor, cât și au
toritatea Sinodală.

Circulara No. 11,925 are mai 
multe puncte și începe prin decla
rația : reluându-ne dună boală 
conducerea Eparhiei în plinul ei, 
am dispus* spre consolidarea ei 
următoarele.

Socot că am sincer nn poate fi 
întâmpinat omul-preot care pă
șește pe un pământ încă necufă- 
țat deplin de toată pălămida,

o biruința

Tn urma eșecului cu procesul 
expropiere și cu scoaterea din 

funcție a d-lui primar, ciocoii s’au 
aprins, au tunat și fulgerat contra 
țăranilor „mujici”.

Și fiindcă după trecerea rdin 
viață a lui Grigorp, Vasiliu fostul 
șef al liberalilor la Bârlad, rudă 
cu ciocoii noștrii, căruia Ocnstan- 
tinescu-cămătarul i-a purtat o via
ță întreagă ismenele, de actualul 
șef al liberalilor d. N. Simionescu- 
ddârlad nu se pot apropia cu chiți- 
bușăriile și geambașlâcurile lor 
au hotărât trecerea în bloc la opo- 
toiție fie la Iorgldști fie la țără
niști ba chear și la averescani dela 
toate au luat păruiala nu tocmai 

multă vreme.

ULTIMA CARTE A CAMATA-
I RULUI
J Consfantinescu-rămătarul joacă 
Ultima carte. In ambifia lui ne
mărginită fostul inspector pe ra
chiu în timpul războiului și care 
asemeni țiganilor vrăjitori ce se 
îndeletnicesc cu nobila meserie de 
a scoate dintr’un franc doi el mai 
abitir, dintr’un sac de pâine scoa-j 

Ani (mm »»a £» alta data sj a»

CRAIOVA, ^.—’Aseară la ora 
1. în urma unui scurt circuit 
electric, s’a declarat un incen- 
cendiu la moara Mendel, situa
ta în strada Bucovălului.

Moara Mendel este una din 
morile principale ale orașului, 
și la șueratul, strident al sire
nei morei. mii de cetățeni, tre
ziți din somn au pornit la fa|a 
locului.

Focul a cuprins elevatorul 
moarei. învăluindu-1 într’o ma
re de flăcări.

Pompierii, sub conducerea 
d-lui căpitan Manea, au sosit 
în câteva minute. începând ac
țiunea de localizare și izolare.

Pompierii, au fost, ajutați și 
de lucrătorii moarei. cari se 
găseau în echipa de noapte, 
fiind de un real folos soldați- 
lor.

Focul a putut fi stins după 
două ore.

Pagubele nu au fost încă e- 
valuate.

Moara era asigurată.

-xox

im ca exemplu tn această pri
vii una din arterele cele mai 
frientate Piatra-Olt-Bibiu, unde 
porțiunea Piatra-Olt-Găineni, 
delinia se află în „refacție’’ de 
aqde zile, viteza acceleratului 
viză între 25—30 km. pe oră.

i fel ©a linia Bârlad-Galați 
vijTulucești, care fusese făcută 
total spre a ușura transportul 
ciorilor din Iași la Galați și a 
dpngestiona artera principală 
Biad-Tecuci.

ri din cauza extremei înceti
nea mersului trenurilor pe a- 
cda distanță cât și a prostului 
on publicul ignorează cu desă- 
veire această linie, ceia ce a și 
dmminat dealtfel Direcțiunea 
OțA R. să suspende vagonul di- 
rd Iași-Galați pe această rută.

n Ardeal exemplele sunt și 
m numeroase, călătorul fiind si
lită r>iardă pe linii "a ' Bișfnța- 
Lfoșul de Mureș, Turda-Abrud. 
Bfiehil Marmației-Borșa, Careii 
l^i-Șimleul Silvaniei, câte o a 
îfleagă pentru distanța ce ar 
pfea fi străbătute în 2—3 ore.
VRDARTA vagoanelor.
LIPSA DE LUMTNA IN 

CURSUL NOPȚEI
tacosfea călătoriei pe calea 

tetă nu se. rezumă însă nu
ni la încetineala călătoriei 
l ea se adaogă în primul rânc 
I^a de confort sau mai pe ro- 
mnește zis «halul de murdă
ri» în care ne află vagoanele 
nțistre, indiferent de clasă.

Canapelele din cj. La și H a 
sat veșnic îmbâcsite de praf,

Cronica

podeaua veșnic # nemâtuzafK, 
deși exista femei ce au — s® 
zice —a grija curățitului vagoa
nelor, iar perdelele, care în alte 
țări nu lipsesc nici la cl. HT-a 
au devenit la noi un adevărat 
lux. ele nemai existând încM 
decât la cele câteva vagoanfl 
dela trenurile accelerate, în teij 
gătură cu străinătatea. '

Un control mai activ al om«» 
nelor c. f. r.. ar da desigur pu» 
tinta ca vagoanele de clasă rif 
fie bine întreținute — măcar U 
trenurile accelerate dacă nu șl 
la cele personale.

Fiindcă veni vorba de con« 
fort, nu trebuie să uităm că lu
mina în cursul nopței trebuie 
considerată în vagoanele căilo» 
noastre ferate ca ceva destul 
de rar și periodic la trenurite 
personale-

De nenumărate ori ziarete 
au publicat comunicatele di< 
recțiunei generale a C. F. 
care afirmau ca s’au luat mă* 
suri pentru ca toate trenurile; 
care circula noaptea să fie iu* 
minate. . e 1

Și de ani de rile așteptănl 
punerea în aplicare a acestei 
măsuri, conyingându-ne toi 
mai mult de inutilitatea comu
nicatelor direefiunei generate 
a C. F. R.

Pe orice linie principală sau 
secundară se pot vedea în cur
sul nopței trenuri întregi în în
tuneric. lămpile fiind sau «de
fecte» sau neputând fi aprinse 
din lipsa uleiului combustibil.

Dezorganizarea C. F. R. nu 
se oprește aici, vom reveni în 
articolele următoare. a i 

Peregrinus

0 vastă potlogărie în perspectivă
-------------- xox---------------

Tiranii imouși la unb’r no «: tr.etrele de „hotare“.- Cee trei ord ne 
ale Ministeru ui de egrinliură- Cine încasează cele nouă miloans!

Dupa ce Episcopul face aceasta 
enunțare pe care o întâmpinăm a- 
stfel, arată că a hotarît înființarea 
unui sfat episcopesc, subt pre-je- 
denția Vicarului *și format din 
cei trei consilieri ai Eparhiei 
dintre care unul esté Nicu Cer- 
năianu. In fața acestui «-fit se or 
înfățișa preoții „ori de câte ori 
vor avea de reclamat contra a tot 
ce s’ar putea socoti f?rin dn/ezi 
abuzuri și vitregie din partea vreu 
nuia din subalternii noștri”.

înseamnă ca mielul sS reci me 
1 •'■'"bti că l-a mâneai înseamnă 
ca preotul să reclame lui Nicu 
Cernăianu, pentrucă Nicu 
năianu l-a strâns de gât cu 
nele fratelui Nicu.

Ce fariseism doamne, ee 
seism !

La punctul 3 al fndrumSrl’ r 
«ale e^eeopul scrie „Am 
ca plata salariului pentru întreg 
personalul bisericeso al Eparhiei 
să se facă, cu începere îria 1 Au
gust 3e perceptorii locali și nu de 
Protoerei ca până acum, din cauza 
lipsei de numerar la administra
țiile financiare județene, unde s’a 
dovedit că nu se găsește numeiar 
decât foarte cu greu**.

In limbaj cinstit și sincer E- 
piscopul putea să scrie ? plata sa
larului se va face de perceptori 
pentru a fi scutiri preoții de toate 
birurile d'-’văluite prin zia.ul 
„Curentul”.

TnceA înref. Episcopul Var’foîn- 
meu, începe a călca a popă, subt 
presiunea dovezilor ce aducem.

Să ne oprim aci, pentrucă circu 
tara enisconulni e prea lungă.

Vom continua cu partea în a- 
devăr interesantă, în care enîsco
pul calcă dispozițiile sinodale și 
declară că până acum a... închis 
ochii la suferința și paguba e- 
noriașilor, de dragul dărniciei în 
bpnî ca primă virtute.

E sugestiv nu este așa f

n. L ATANASIÜ& 
Lupta pentru notariatul public 

în Timișoara

HOMO NOVUS
Mai întâi anunță că pe ziua de 

1 August va fi vicar la Vâlcea 
Prea Cuviosul arhimandrit Nifon 
Criveanu, ce va fi înălțat la ran
gul de arhiereu.

Să-i dea D-zeu liniște și pace, 
gând bun și seninătate sufletească.

Să-i dea D-zeu acea t» utere de 
muncă pri» care să poată birui 
pentru opera culturală de la Vâl
cea, operă pe caro o dorim scutu
rată de toată zgura cernăienilor 
și mălăeștilor episcopcști, operă pe 
care o deplângeau în situația de 
Uzi.

Căci, Doamne! nu știm cum 
am putea arăta mai bine ca toata 
lupta noastră nu e pentru dărâ
marea operei, ci pentru desăvâr
șirea ei. Nu vrem să dărâmam bi
serica, ci vrem să înlăturăm va
meșii v fariseii ce stau la ușa ei, 
Î)entru pn în launtrul altarul idea- 
ist de toată curățenia sufletelor 

noastre, să nu oficieze decât spi
ritualizarea până la divinizare a 
celui ce este Dumnezeu în sufle
tul nostru, oameni — episcop și 
laic — supuși ratăcirei șii nimici- 
rei.

R

Cer 
mâi-

fari-

TIMTȘOARA. — Probabil 
nu numai țăranul banafean^a 
fi din nou ciupit. Piu gări rea 
din toată tara va suportaa- 
ceeaș soartă.

lată potlogăria :
După împroprietărire ~ șa 

cum s’a făcut — spiritul invn- 
tiv al unui bănățean găsi cte- 
ra necesar ca împroprietăit’i 
să-și cumpere câte două pi (re 
(borne) pentru delimitarealo- 
turilor lor. Acest spirit invn- 
iiv, ofertează printr’un pala- 
mentar liberal timișorean Mi
nisterului de Agricultură, on- 
fecfionarea a 300.000 bornede 
piatră necesară țăranilor lin 
județul T. Torontal cu 55lei 
bucata.

Casa Centrală aprobă ofrta 
și cu ordinul No. 10.214, pne 
în vedere consilieratului Ări- 
col din T. Torontal să imnnă 
împroprietăritilor cumpăra-ea 
bornelor pe prețul de 55 le:

de 60 12 cm., cu inscripții
pentru astfel de borne. ,

Ei bine : marmoră, nu pia
tră moale. MARMORA și costa 
numai 22 lei.

Dar, mai știm ca însăș o 
bancă românească «Timișana». 
ar putea furniza aceste borne 
în marmoră de Bihor cu prețul 
de 20 (DOUĂZECI) lei bucata.
Ministerul Agriculturii a fost 

poate indus în eroare. S’a făcut 
involuntar — probabil — tova
răș la o tâlhărie.

Credem că va reveni pentru 
a treia oara asupra primului 
ordin și că va ordona tinerea 
unei licitații publice.

*

CONTRA ORDINUL

Potlogăria erea vizibilă, ttru 
cat suma ce se cerea pluganlui 
era exagerată.

Câte-va personalități pollice 
făcând intervenții la d. A"ge- 
toianu și arătând specula e se 
faee pe spinarea bănățenii or,Mi
nisterul revine asupra Ordimlui 
Nr. 10,214 și îl anulează pm a- 
dresa 5.620 din 80 Iunie. |

Ministerul însuș argumen
tează astfel anularea ; nu se pate 
ca cineva să câștige apnave 
NOUA MILIOANU când d bu
cată de bornă, fie din piatră,'gra
nit, bazalt sau beton costă «axi- 
mum 24 lei bucata și nu 55j

Ministerul invită Consiliețatul 
agricol din T. Torontal să dSchi- 
dă licitație publică pentru furni
zarea acestor borne.

Ministerul de Agricultură nu 
frebue să uite că IN NICI UN 
CAZ nu va putea impune țăra
nilor procurarea acestor pie
tre. pentru bunul motiv că ni« 
căirî și în nici o lege sau regu« 
lament nu se prevede o astfel 
de obligație pentru țărani. Or« 
dinul ar fi ilegal și am sfătui 
pe plugarii bănățeni sa NU-L 
EXECUTE, fiindcă nimeni n’ar 
avea curajul să se expue — fi< 
pentru firma Vignali și Gamba, 
ra. fie pentru orice alt specu
lant.

Așteptăm răspunsul Ministe
rului de Agricultură.

- L T. -

H

Șl BUFA MOARTE
Ni se relatează din Brăila, un 

fapt de o extremă gravitate și a- 
nume că d. maior Ionel Teianu 
fost prefect, fost primar și depu
tat,, și-ar fi însușit aproape nn 
milion lei, colectați pentru ridica
rea unui monument al eroilor 
la Brăila.

Informatorii noștrii—mai multi 
membrii ai comitetului pentru 
ridicarea monumentului — ne-au 
asigurat că vor reclama pe d. 
maior Teianu, parchetului, pen
tru abuz de încredere, întrucât 
nu vrea să dea socoteală de banii 
încasați, în calitate de președinte 
al acelui comitet. Nu a convocat 
o adunare a comitetului de doi 
ani de zile, iar banii, i-a învestit 
în afacerile d-sale personale.

Comitetul pentru ridicarea u- 
nui monument al eroilor brăileni. 
a luat fință în anul 1920. Iar în 
urma intervenției acestui comi-

TIMIȘOARA, — Pentru pos
tul de prim notar public din 
Timișoara, s’a iscat în localita
te o lupta foarte dârză. Se în
țelege că postul deși apolitic, 
cade în lotul partidului dela 
guvern. Or. cum între liberalii 
locali există o cordială discor
die, lupta pentru acest post ca
pătă un aspect și mai pitoresc.

Pana în prezent candidează 
15 persoane, din toate coifurile 
tării, cu excepția Basarabiei și 
Bucovinei. Este și acesta un no
roc pentru Banat. Adică, mai 
exact, pentru Timișoara.

Din cincispreze numai șapte 
sunt bănățeni și dintre cari 
cinci timișoreni curați.

Ne întrebăm ce o fi îndemnat 
pe candidații din Cluj, Bucu
rești. Râmnicul-Vâlcea (?) etc... 
sa se îndrepte spre Banat 1

In sfârșit, aceasta e o chestie 
secundară. >

Interesează .cine anume va 
căpăta postul.

Se poate spune de pe acuma 
că el va fi ocupat de nepotul 
cuiva.

D. avocat Morariu. fericitul 
candidat din Caransebeș, nici 
nu se sfiește de altminteri a 
spune pretutindeni, că se sa
crifică descălecând în Timișoa
ra. numai pentru a face cuiva 
pe plac.

Disciplina nepotului o admi
răm. Insa admirația noastră nu 
va putea potoli furtuna candi- 
dafilor timișoreni, excluși dela 
posturile din orașul lor, ce de 
drept li se cuvin.

Șl TOTUȘI... ™

jCu 3ouă zile înainfe ea con- 
sîlieratul să publice. licitația, 
iată că apare la Timișoara un 
domn, aducând cu d-sa perso
nal ordinul 10.452 din. 5 iulie, 
prin care Ministerul uitând pe 
semne că cele «NOUA MILI
OANE constitue un câștig prea 
mare când o bucată de piatră... 
etc... (ord. 10.214») nune îl ve
dere Consilieratului că a a- 
probat oferta firmei VIGNALI 
și ing. GAMBARA (str. Banu
lui 2) pentru furnizarea (pre
tutindeni ?) bornelor cu-, 55 
lei.

Consilierul agricol a rămas 
nedumerit. Pentru dumerirea 
lui. a necunoscutul reprezentant 
al firmei, a pus sub ochii con
silierului autorizația Ministe
rului cu No. 10.449.

IN CE CONSTA POTLO
GĂRIA

Ne-am interesat în Timișoa- 
Ira la șantierele de lucrat pie
tre funerare cât costă o bucată 
de marmoră în dimensiunile

un fet, prîmăr’.a locala a anmis per
ceperea uupí taxe speciale de trei 
lei pentru fiecare vechi cui ce in
tra în obor. Această taxă se varsă 
d lui maior Teianu. personal, rare 
este președinte al comitetului. 
Până azi au fost adunați peste un 
milion lei.

Deasemeni. primăria Brăila a 
»ubscris 500.000 lei, afară de alta 
subvenții particulare.

Din totalul acesta s’au dat 
500.000 lei d-lui Oscar Spathe^ 
sculptor pentru începera lucră
rilor.

Iar restul de bani se află în 
punga d-lui maior Teianu, cawh 
confundă banii monumentului, CU 
punga sa. Numai că zilele aces
tea se va judeca procesul de fali
fent ce i-a fost intentat. Dacă iese, 
falit cine regulează această afa
cere ?

întrebăm parchetul de Brăila.
— ului ni ■■■■■——ț

Chestiunea sanatoriului fostei 
Cruci roșii maghiare din C.uj

Pentru ca tace d-l Balș. președintele Crucii roșii
CLUJ. 8. — Ne-am ocupat în 

mai multe articole de chestiu
nea sanatorului fostei Cruci ro
șii maghiare din Cluj, arătând 
cu date și acte ce nu sufăr des- 
minfire ca acest sanatoriu nil 
poate fi predat alt cuiva decât 
filialei din Cluj a Crucei roșii 
române — așa cum de, altfel a 
hotărî! la început. Ministerul 
Sănătății publice și ocrotirilor 
sociale.

Prin falsificări de procese 
verbale, prin intervenții politi: 
ce și mai ales grafie influentei 
nefaste a președintelui Crucei 
roșii d. Balș. sanatorul a a tuns 
însă din nou sub,conducerea u- 
nor medici particulari, care-1 
folosesc spre profitul lor perso
nal.

Opinia publică cluiană e

scandalizată de felul cum a în« 
feles Ministerul să soluționeze 
această chestiune și în special 
pe d. Balș care a tăcut chitic la 
toate atacurile ce î s’au adus 
prin presă.

Nu ne îndoim că obrazul 
d-sale e în stare să suporte a- 
ceste învinuiri, din momentul 
ce știe că e principalul vinovat 
dar măcar bunul simt ar cere 
ca d-sa să se retragă din frun
tea unei instituții« când s'a do
vedit că a lucrat împotriva in
tereselor ei.

Și dacă până în cele din uî» 
mă d-sa n’o va face, e de dato
ria Crucei roșii să i-o ceară

xox



'au sustras medicamente dela 
depozitul central sanitar

i funcționar dela depozit a falsificat acte. 
hi ridicat medicamente de pet e 3 milioane 

lei. Arestarea bandei
în ’i a. s' prezentai la 'âepo-1 BANDA NU E LA PRIMA IN- 

central sanitar al armatei
i oarecare Marinescu care s’a
I drept plutonier la un regi-

«nl din Cluj.
llsrinescu a prezenta acte în 
pdă cu o împuternicire că poa
tă ridice dela depozit materiedé 
iters în valoare de rl müion

Stefan Rădici „ROMANIA”

Jn momentul când urma să, i 
predea marfa, Marinescu s’a 
M suspect.

STRÂNS CU UȘA.
Directorul depozitului căruia î 
i părut suspect purtarea lui Ma- 
tescu a telefonat la comendui- 
I pîefii si la consiliul de război 
eorpului II armată ca să se tri- 
*tă câte un delegat în cerceta, 
i unul caz.
Ap sosit imediat la depozit d-nii 
piian Dimescu, comisar regal, 
efoitan Vicol dela comenduirea

Reprezentanții parchetului mi- 
*r an anchetat pe „plutonierul” 
rineseu. care strâns cu usa a 
rfnrîsit că se numește Dumitru 
ice, om de serviciu la magazi- 
Leonida.

FUNCȚIONAR AL DFPO. 
ULUI A FAT SIFICAT AC

TELE

Ihimitru Purice a continuat a- 
i «S mărturisească că, actele le 
i dsla Ion Petrescu, funcțio- 
rla depozitul central sanitar. 
Ion Petrescu a falsificat actele 
șreună cu un cumnat a lui Pu- 
ft, anume Dumitru Theodore-

nformatium
mmenfeie „Curentul* 
El 700 pe on 

* 350 O luni 
200 3 O

Pentru Bănci, tnstifnțiuni $> 
ihiriistrafii Publice. 1000 t . ini 
Pentru străinătate, un an 1700; 
luni 850; 3 Hnî 500.
Abonamentele încep la 1 și 13 

ale fierari; Inul.

POLITICE
Convocarea colegiului electoral 
Camerei de agricultură din ju 
ful Caraș, a fost amânata pen- 
iziua de 12 Octombrie a. c.

D. Al. Lapedabi. ministrul 
iltelor și ad interim la finan
ța plecat eri la Brașov, un- 
! va rămâne până Luni 13 
ngust 1928.

D. Inga, secretar general la 
țlfe s’a înapoiat din concediu 
iluându-și pe ziua de 9 Au- 
liț c. ocupațiile la ministere 
Pe aceiași zi încetează dele- 
ia d-lui Ștefan Popescu. di- 
tor general al comptabilită- 
care fusese însărcinat cu 

rarea acelui secretariat ge-

JUDICIARE
), Daniil G. Cruțescu, aju- 
de judecător la judecătoria 
riceni din județul Ialomița, 
fost pus în disponibilitate.

AGRICOLE
Mntr’un jurnal al consiliu
de miniștri s’a hotărît ca 
terialul lemnos aflat pe isla- 
irile comunale constituite 
n expropriere din pădurile 
tuJui. să se facă în rate ega
la termen de 5 ani.

tom sania drama-ică 
«Teatrul Nostru“ 
Parcul Otetelișanu 
In flecare searfi

Iwcesul iără precedent

oritz al ll-lea
cu

ITimică, Al. Ghibericon, C. 
Itttaog. G. Lascu-Digranda, 
inlouța Cârje, Nelly Caracioni 
. Maneta Deculescu

ȘCOLARE
Ministerul de instrucție a dat 
Aocizie prin care se recheamă 
catedrele lor toti membrii 
■pului didactic primar, deta- 

i sau delegați în alte func

iceastă rechemare se face 
1 Septembrie 1928.

lembrii corp, didactic pri- 
' detașați ca inspectori ai 
ivității culturale extrașcola- 
ca aubrevizori sau funcțio- 
i de birou Ia revizoraié și 
»ciori școlari se recheamă 
iceÍAii oi la catedra* / uJLi

CERCARE
Dumitru Purice a. mai spus 

că banda nu e la prima încer
care. Cu acte falsificate de Ion 
Petrescu, din serviciul acelui 
depozit au mai sustras mărfuri 
în două rânduri. Actele falsi
ficate de Petrescu erau în so
te cu fel de fel de dovezi, așa 
că, nimenea n’ar fi putut bănui 
că suni false.

UN DROGHTST CARE 
CUMPĂRĂ _ 

Banda a mărturisit că cele 
două transporturi sustrase au 
fost vândute droghistului Ham. 
zulescu, din bariera Moșilor. 
D. comisar V. Piturescu. dela 
siguranța. Capitalei, însoțit de 
d-nii căpitan Dinescu și Vicol 
a făcut o descindere la dro- 
ghistul Hamzulescu. unde au 
găsit 11 saci cu Neosalvarsan, 
provenit dela depozitul central 
sanitar, al armatei.

Cantitatea de Neosalvarsan a 
fost ridicată de autorități.

Au fost arestați Dumitru Pu
rice. Dumitru Theodorescu, Ion 
Petrescu și droghistul Hamzu- 
lescu.

Cercetările continuă, d.eoare 
ce se crede că banda mai arc 
complici.

<1

Mărfurile snsfrase cu actele 
falsificate de Ton Petrescu de
pășesc suma de 3 milioane lei

NOUI ARESTĂRI
Parchetul militar a mai arestai 

eri pe un farmacist căpitan, dela 
depozitul de medicamente.

Toți implicații în afacerea sus. 
tragerii de medicamente au fost 
depuși la Jilava.

DIVERSE
Ministerul de agricultură a 

aproat planurile referitoare 1 a 
ronstructia Palatului Regal, 
executate de serviciul de arhi
tectură care funcționează pe 
șantierul Palatului, sub condu
cerea d-lui arhitect Nenciules- 
cu.

S’a aprobat deasemenea nu
mirea unei comisii de suprave
ghere a lucrărilor, compusă din 
rl-nii arhitecti P. Antonescu. 
C. Liman și N. Nenciulescu.

De curând s’a descoperit în 
bogata regiune Lipova din Ba
nat un nou izvor de apă mine
rală naturală (Borviz), socotită 
ca cea mai radio-activă, ferugi- 
noasă și lithiniferă apă mine
rală din România.

Teatrul Cârfflraș
A st Aseară formidabilul succes 

„Intre ciocan și nicovală“ 
de A. de Hertz și N. Vlădoianu 
Mare montare. Numere extra

ordinare
Biletele la cassa teatrului

In urma stăruințelor depuse 
de parlamentarii maramureșeni 
e pe cale să se rezolve o impor
tantă problemă de interes lo
calnic pentru populația din a- 
cele îndepărtate părți ale tării.

E vorba ca printr’un acord 
diplomatic între noi si Polonia 
să se poată utiliza pentru inte
rese românești linia ferată Gri- 
gore Ghika. Keresmet, Frasin. 
Vișău, Maramureș, legând ast
fel nordul Bucovinei cu nordul 
Transilvaniei

La 3 Octombrie c. se va în
truni la Dantzig o comisie mix
tă feroviară pentru a pune la 
punct și a stabili definitiv a- 
cordul

Comisiunile instituite pe lân
gă ministerul de interne pen
tru modificarea legei de unifi
care administrativă și pentru 
organizarea politiei generale a 
statului și jandarmeriei, se vor 
întruni la minister în ziua de 
16 August c. orele 10 diminea
ța.
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Consiliul de răsbol

Procesul sublocot. Nicolau
Eri a venit spre judecare în 

fața consiliului de răsboi al corp. 
II armată, procesul subit. R. Ni
colau, fost casier Ja marele cartier 
general, serviciul automobilelor.

El fusese judecat pentru nere
guli de administrație în servi
ciul sau și dezertare în străină
tate, în legătură cu aceste nere
guli

Achitat pentru nereguli, ofițe
rul, a rămas acuzat de dezertare.

Consiliul, prezidat de d. col. 
Gheorghiu, a amânat procesul în 
Septembrie, din cauza lipsei mar
torilor nriD£LDali*_> ” • *

Notițe biografice
sa, deputății 

obținut dela ședințele 
parlamentului.

Partidul sau a dobândit în ale
gerile din 1923, 70 de mandate.

Pentru a obține federalizarea Ju 
goslaviei, Rădici căută sprijin Ia 
puterile străine, dar încercarea dă 
greș. Pleacă la Moscova, unde afi- 
liaza partidul republican-țărănist- 
croat la Internaționala țărăneasca 

Intorcându-se la Zagreb, în 1924 
Rădici provoacă căderea cabine
tului Davidovici, prințr’o extraor
dinară agitație republicană. Noul 
guvern Pasici, dizolvă partidul ță
rănist croat și arestează conducă
tori în frunte cu el. In timp ce i s’a 
deschis acțiune pentru pactizarea 
cu Moscova, partidul câștigă 69 
mandate, în alegeri.

Este pus în libertate în urma ți
nui acord cu guvernul. Din cauza 
diferențelor de concepții însă, par
tidul radicist a început din nou 
opoziția împotriva coaliției guver
namentale, care opoziție continuă 
și azi.

Născut la 11 Iunie 1871, în satul i După indicația 
rrebnbajewo de lângă Sisac (Croatcroațj g’a-u obținut
ția) Rădici și-a făcut studiile uni
versitare la Moscova, Praga și Pa
ris, unde s’a pasionat mai ales du
pă științele politice.

Călătorind adeseaori prin Rusia 
și Boem ia a venit în contact cu 
purtătorii ideii pan-slave, al cărei 
reprezentant s’a făcut în țara sa.

La sfârșitul anului 1904 înte
meiază cu. fratele său partidul ță- 
rănist-croat, și ca deputat în Land 
lag (Saba) atrage atenția opiniei 
publice asupra sa.

După războiul mondial refuză 
să paricipe în delegația poporului 
croat, pentru creiarea regatului 
iugoslav, declarându-se opozant 
neîmpăcat împotriva Belgradului. 
Rodiei întemeiază atunci partidul 
republican-țărănist-croat, care la 
alegerile pentru Constituantă, din 
28 Noembrie 1920, a obținut 50 de 
mandate, ceeace a avut ca urmare 
punerea sa în libertate, din închi
soarea preventivă.

Cronica ludîciarâ
In legătura cu aceasta succesiu

ne există pendinte alt proces, re
feritor la trimiterea în posesie n- 
rapra bunurilor succesiunii: rude
le de sânge au apelat jurnalul 
trib. s. I, prin care moștenitoarea 
testamentară fusese trimisă în po- 
<iesie — jurnal care a fost suspen
dat până la tranșarea apelurilor 
(Din punct de vedere practic acest 
proces, relativ la trimeterea în po. 
?esie. nu mai prezintă interes, de
oarece între timn a survenit insti
tuirea sechestrului judiciar, care 
face imposibilă trimeterea în po
sesie a vreuneia din părțile potriv
nice).

După judecarea apelurilor și o 
deliberare de câteva zile, Curtea 
de Apel S. III a făcut ieri diver
gență asupra chestiunii, dacă este 
necesară o expertiză grafică pri
vitoare la scrisul și semnătura te
stamentului.

Doi din consilieri au fost de pă
rere că expertiza este necesara 
spre a se putea da o rezolvare a- 
nelurilor. pe când al treilea consi
lier a opinat pentru respingerea a- 
oelurilor rudelor, fără a mai fi ne
voe de vre-o expertiză.

Așa fiind, apelurile vor fi ju
decate din nou. în complectul de 
cinci ul Curții, la o dată ulterioa
ră.

AFACEREA TERENURILOR 
PETROLIFERE DIN DAM- 

BOVITA
Pe ziua de ieri, instrucția afa

cerii a fost reluată la cabinetul 3, 
de către d jude consilier Eug. E- 
aescu. Numeroase persoane, cu fc- 
selas titlu de informatori, au fost 
citate, sure a se continua cercetă
rile, dela punctul unde fuseseră 
lăsate acum o săptămână. Printre 
numeroșii informatori, figurau și 
cei doi deputați.

Unul din actele noui este rapor
tul parțial de expertiză, depus de 
L colonel Sebnstian Georgescu de 
la institutul geodezic.

Asupra punctului ce interesa in
strucția, în legătură cu chipul în 
care au fost ridicate planurile te
renurilor luate în concesie de are- 
»+etul Zaharia și deputatul Gh. 
Tolea, — magistratul instructor a 
ascultat îndelung pe Zaharia și pe 
‘ng. I. Tomescu, arestat și dânsul 
Ei au fost apoi confruntați cu d. 
:ol. Georgescu.

Au mai fost ascultați: Gr. Ze- 
cu din Ploești. Șerban Nicoinî din 
Dcnita. Gh. Scarlat și alții. Dintre 
martorii noui audiati. a fost d 
ton Lăzeanu, inginer de mine.

Cercetările au durat până la o- 
rele 10 noaptea, urmând ca ele să 
fie reluate, te cabinet, în ziua de 
14 August. Până Ia acea dată par
chetul căruia i se va trimete astăzi 
Josarul complect, (cu adresă în re 
rulă) va pune concluziile ce va 
iași de cuviință în urma unei mi
nuțioase examinări a elementelor 
adunate. Se va ști atunci cari 
iunt persoanele împotriva cărora 
ie va deschide acțiune publică și 
pentru cari anume delicte.
SUCCESTTTNEA LUT TITUS 

ENACOVICI
Am anuntat eri că trib. Ilfov s. 

(I, în complectul său. a menținui 
jecbestrul judiciar instituit prin 
ordonanță preșidențială asupra a- 
rerii rămasă de pe urmu defunc
tului Titug Enacovici — avere a- 
«uora căreia se urmează proces în
tre rudele de sânge ale defunctu
lui și moștenitoarea testamentară.

Un nou model de chioș
curi pentru strFzi și piețe

La biroul proprietății Intelec
tuale a f ist introdusă o cerere da 
brevet, pentru un nou sistem de 
șhioșcuvi.

Acestea sunt construite eu pe
reții ta formă de vitrine în care 
ie găsesc expuse vederii publicu
lui, planul Orașului, numele stră- 
riter, harta țării, mersul trenuri
lor, adresele autorităților și ale 
consulatelor, ordonanțe poliție- 
cești privitoare la străinii și vizi
tatorii localității, programul spec
tacolelor etc.

Acest sistem de chioșcuri re* 
lolvă atât problema orientării, 
iât și pe aceea a înlocuirii trep
tate a urâtelor construcții de azi.

Sperăm că Primăria Capitalei 
ra instala cel puțin în câteva cen
tre mai aglomerate, un număr 
oarecare de asemenea chioșcuri a 
căror utilitate este evidentă<
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Grav accident de auto 
mobil lângă Bacău

i MORT. - 5 RĂNIȚI GRAV
Bacău. 9. -w- Azi dimineață, au

tomobilul cu No. £54, s’a răstur
nat în apropiere de gara Fântâ- 
oele.

Pasagerii, în. număr de 4, au 
fost grav răniți Unul din ei, stu
dent. a sucombat azi după a- 
miază.

Șofeurul, grav rănit și el, a fost 
transportat, în agonie, la spitalul 
din Roman. *

Se anchetează cauzele acciden
tului.

IÎIH-M ..TI OXO

Călugăr arestat
IAȘI, 9. —- In urma creerii Mi

tropoliei a fost arestat călugărul 
Alex. Spîvac dela mănăstirea Bu
ciumul. El împărția calendarul pe 
stil vechi și cărți religioase ale 
soc. „Boldur” în care se agita con- m/KuLif /»alorirlfi« ,.jf ** **■*"

Curteö 
numiții

afacerea dolarilor
FALSIFICAȚI

Tribunalul Ilfov s. II’ ,care ju
decă procesul bandei falsificatori
lor de dolari, admisese punerea 
în libertate a doi din inculpați — 
cei socotiți cu vină mai mică : M. 
Gabrielescu, pe o cauțiune de 20 
mii de lei si I. Dobrea» pe 100.000.

Parchetul făcând apel, 
l’a respins ieri, astfel că 
au fost puși în libertate

DIVERSE’
A fost judecat de trib, ș, II și 

condamnat la 5 luni închisoare in
dividul Gh. Procopiu, învinuit de 
abuz de încredere și escrocherie, 
fapte săvârșite sub falsa calitate 
de încasator la revista „Lupta E- 
conomică”.

S’a înăsprit regimul de’i- 
noț lor politici delà Doitana

Primim o întâmpinare Sin 
partea mai multor muncitori în 
care se spune că definufii po
litici dela Doftana se află din 
nou în greva foamei deoarece 
fără nici un motiv serios li s’a 
înăsprit regimuL

Astfel nu li se mai dă voe ru
delor să le aducă alimente de 
supralimentafie cu toate că 
chiar medicul închisorii i-a gă
sit pe mulfi iuberculoși.

De asemeni deiinufilor poli
tici li se impune vorbitorul 
prin gratii, pe când deținuților 
de drept comun li se îngădue 
să corespunda în voe cu rudele 
lor.

Socotim că se face o mare ne
dreptate definutilor poliției, 
cari în orice altă tară se bucu
ră de un regim mai omenesc și 
de aceea cerem d-Iui ministru 
de justiție să oblige personalul 
închisorii Doftana să intre în 
legalitate.

Scandalul delà școala 
normală din lași

brutală a
conducerea 
primită cu

IAȘI. -—■> înlocuirea 
d-lui Bârsănescu din 
școlii normale a fost 
un protest din partea profesorilor.

D. Mitru, noul director sa insta
lat la școală. Profesorii recunosc 
însă director tot pe d. Bârsănescu.

ORGANIZAȚIA LIBERALA CON 
TRA D-LUI MITRU

Eri seară a avut loc o consfă
tuire a fruntașilor liberali cu care 
opazie da hotărît ță se ceară de
misia d-lui Mitru din postul de di. 
rector aț școlii normale. Este vor
ba să se numească d. Emil Diaco- 
nescu, prof. urdv. sau d, inspector 

JLaEK*'

Societate Anonimă Română de Asigurări Generale
Capital soda! Lei 15.000.000

REASIGURATORI ANGLOAMERICANI
fonduri da garantie de 100.851.572 dalarl sau cc. 20 miliarde Lei 

Vice-Președinte :
D-l I. Panaitescu Deputat, fost Director general al Siguranței Statului 

Consilieri
V. Micnlescu, avocat, Députât Director ta OficiurEcono^c^României

Aurel Bătu, proprietar, mare agricultor, Președintele Sindicatului Agricol Constanța 
I. Dacu, Administrator Delegat al Societății „România“

Combinațiuni noui pentru asigurări de:
Incendiu, Transport. Grindină, Furt Mortalitatea vitelor, Asigurări agricole

In urma nouilor contracte de reasigurare, încheiate cu mari consorții engleze, franceze 
și germane a creat pentru întâia dată în țară

Asigurarea Populară de Viață Tip Aur 
garantând primele plătite cu rentă stabilizată la aur și cu amortizmenté lunare în valoare de

Lei 226.210.600.—pe an
Cereți prospecte Direcliunei Generale, Bucureț’l Str. Doamnei No. 27 

sau Reprezentanților $1 Agenților autorizați
Reprezentanți și agenți cu garanții serioase se primesc în localitățile unde Societatea 

nu are reprezentant
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Raidul Micei Înțelegeri
IN FRUNTEA CONCURENȚI 
LOR ESTE UN AVIATOR RO.

MAN

SOSIREA LA BELGRAD

BELGRAD. 9. (RadorJ. —
Azi dimineața la orele 7 și 3 
minute a sosit la aerodromul 
din localitate, primul avion pi
lotat de aviatorul român Ște- 
fanescu. Al doilea avion sosit 
este avionul iugoslav pilotat 
de aviatorul Brabisnik, care a 
sosit la ora 7 si 30 minute. Res
tul avioanelor care iau parte 
la raidul Micei Antante și al 
Poloniei sunt așteptate să so
sească dintr’un moment într’al- 
tul.

SOSIREA LA PRAGA
Praga 9 (Rador). — La concursul 

aviatic, primul sosit la Praga a 
avionul pilotai de locotenentul 
Ștefănescu, având observator pe 
colonelul Protopopescu. Avionul 
românesc, a sosit cu o jumătate 
de ora înaintea tuturor celorlalte 
avioane. Singură echipa românea
scă a sosit cu efectivul complect 
Mâine va fi ultima probă de ati
tudine. Până acum, pentru primul 
loc lupt a numai România și Ce
hoslovacia.

xox

Mossolini și pierderea 
Lciiîpajuloi submarinului 

„FJ4“
ROMA, 9 (Rador). jDM Mus- 

soUni a adresat amiralului Foschi- 
ni, comandantul diviziei speciale 
oale următoarea telegramă t

Am urmărit cu mult atenție și 
îngrijorare opera de salvare a 
submarinului <F. 14». Cu profun
dă durere am aflat știrea pierde- 
rei întregului echipaj, pierdere ce 
a avut loc cu toate că opera de 
salvarea submarinului a fost con
dusă cu energie plină de însufle
țire și cu rapiditate excepțională. 
Poporul italian deplânge moartea 
matelofilor submarinului <F. 14*, 
morți la locul de onoare îndepli- 
ntndu-și datoria fâță de patrie».

CONDOLEANTELE GUVER
NULUI FRANCEZ

PARIS, 9. (Rador). « D-l 
Briand a însărcinat pe d-l de 
Beaumarcliais, să exprime gu
vernului italian profunda sim
patie a guvernului francez 
pentru doliul marinei italiene.

•
Roma, 9 (Rador). —* Submari

nul „F. IU’’, a fost remorcat în 
șantierul dela Pola, unde s’a pro
cedat la scoaterea cadavrelor echi. 
pagiului. înmormântarea echipa- 
giului va avea loc Luni 13 Au
gust. La ceremonie va asista fi un 
reprezentant al Suveranului.
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Abrogarea tratatelor 
dintre China și Japonia

LONDRA, 9. (Rador) ~ Din Pe. 
king se anunță că ministrul japo
nez din localitate a vredat minis
trului de Externe al guvernului 
naționalist, răspunsul Statelor-U- 
nite prin care se confirmă primi
rea notei din 19 Iulie a. c. relativ 
la abrogarea tratatelor dintre Chl* 
na și Japonia, pe ziua de 20 Iulie 
cor., și la tratamentul străinilor 
aflați în China în timpul perioa
dei încheierei noulor tratate. Ba- 
zându-se pe ari. 26, care asigură 
reînoirea automată a tratatelor, 
răspunsul japonez spune că dacă 
guvernul naționalist retrage recen
tele declarații, și recunoaște vali
ditatea tratatelor existente, Japo
nia va accepa cu bună voință re
vizuirea tratatelor, iar în cazul 
contrar ea va fi obligată să ia mă
surile ce va socoti necesare pentru 
apărarea drepturilor și intereselor 
asigurate prin tratate*

Fraude la Pirotechnia armatei
Se presupun fraude mari pe seama casieriei

încă de acum 4 ani, ministerul 
de război fusese încunoștiințdt că 
la pirotehnia armatei s’au comis 
fraude, în ce privea gestiunea unor 
funcționari ai casieriei Pirotehnici.

In urma cercetărilor făcute de 
ministerul de război s’a constatai 
că aceste fraud e nu erau decât 
neglijențele unor funcționari, care 
admiteau în casa sume peste cele 
îngăduite de legea contabilității 
statului. încât acțiune na urmat și 
lucrurile au rămas linișite.
NOI DENUNȚURI DE FRAUDE 

Zilele acestea ministerul de fi
nanțe fiind sesizat de alte de
nunțuri că la pirotehnie s’ar fi 
comis noul fraude, a trimis,

Scandalul delà Primărie și 
indolenta serviciului sanitar

Halul de murdărie al Capitalei 
noastre mult oropsită, a ajung la 
disperare. Cetățenii nu știu ce să 
facă pentru a convinge pe d. dr. 
Costinescu că este absolută nevoe 
de o conducere serioasă a trebu
rile! comunei.

Dăm mai jos următoarea scri
soare primită eri :

Stimate Domnule Director,
V’aș rămâne nespus de mult re

cunoscător dacă ați întreba prin 
câteva rânduri în ziarul d-voastră 
pe domnul primar al Capitalei ur
mătoarele :

1 )Ce măsuri înțelege să ia 
d-sa împotriva firmei Capșa & 
Cie., care a găsit cu cale să in.

Epidemiile fac ravagii la Galați
GALAȚI, S. —» Organele supe

rioare ale serviciul sanitar local 
au fost puse în cunoștință de către 
centrele sanitare din suburbii că 
anumite localități au fost conta
minate de epidemii. Intr adevăr 
organele superioare ale serviciu
lui sanitar au început, razii de con 
trol descoperind numeroase cazuri 
de scarlatina, parte declarate și 
parte nedeclarate.

Față de această situație, servi
ciile sanitare au fost puse imediat 
în funcțiune, izolândv,-ie cazurile 
declarate.

Pe dealta parte avându-se 'in- 
formațiuni că printre elevii colo
niei de școlari din Tg.-Oona sosită 
în localitate pentru a vizita ora
șul nostru, sau ivit câteva cazuri

Nobile fn audientă la 
Mussolini

Roma 9 (Rador). — D. Mussolini 
a primit azi în audiență pe gene
ralul Nobile care i-a făcut cu acea 
stă ocaziune prima dare de seamă 
asupra condițiilor în care s’a pro
dus naufragiul dirijabilului „Ita
lia”,

Turburările din Nica
ragua

Londra, 9. (Rador). — In locali* 
tatea Pueto Cabezas din Nica* 
ragua, a avut Ioc o ciocnire între 
trupele regulate și rebelii parti
zani ai generalului Sandino. Din 
ambele părți au fost victime. Tru
pele americane au avut un soldat 
mort și trei răniți, iar rebelii au 
avut zece morți și trei răniți,

I. xox —-

kw ne tace încunjarul 
lumii cu avionul

BERLIN, 9 (Rador). —• Aviato
rul Leroine a cumpărat un avion 
tipul lui zBremen*, cu care inten
ționează să facă înconjurul lumii 
împreună cu aviatorul Acosta și 
Misi.BaW 

pentru verificarea gestiunii ca. 
sieriei, pe d. inspector financiar 
Pădureanu. Inspectorul însă a 
fost oprit de organele militare, 
să procedeze la vre-o verificare, 
romunicându-i-se că n’o va putea 
îndeplini decât după terminarea 
anchetei organelor militare.

Fraudele comise sunt în legă
tură tot cu gestiunea casei și este 
probabil că ministerul de finanțe 
va interveni pe o cale mai ener
gică în ce privește dreptul său de 
control asupra oricăror gestiuni 
ale Statului.

Miisterul de răsboi și-a numii 
doi controlori, care au începui 
verificările.

etaleze în strada Lascar Catargiu 
No 15, lângă legațiunea franceză, 
deci în plin centru al orașului, o 
crescătorie de porci de unde se 
răspândește un miros greu ce in
fectează aerul și pune în pericol 
sănătatea locatarilor vecini.

2) Ce măsuri a luat serviciul sa
nitar al orașului căruia într’o se
rie de petiții i s’au adresat plân
geri în acest sens ?

Noi știm că în anumite sectoare 
ale orașului cetățeanul nu are voe 
să fină măcar un singur porc și cu 
atât mai mult ne surprinde faptul 
că numitei firme îi este îngăduit 
să aibă o întreabă porcărie.

UN CITITOR
I—

suspecte rde tifos exaniefnatic, ori 
ganele sanitare au instituit de uri 
gen fă, o carantină chiar în gara 
de pasageri izolându-se vagoanele 
coloniei.

S’au constatat Tntrio'ăevăr cai 
zuri de tifos exantematic. Față dș 
această sitv^iune colonia școlară 
din T.-'Ocna a fost oprită de a in
tra în oraș. Concomitent cu aceas* 
ta prin serviciile 'de control poli
țienești au început cercetări 
nufioase pentru a se descoperi ca
zurile ivite și nedeclarate.

In 'cursul acestei sd.ntămâni va 
avea Inc în localul, Primăriei o în
trunire a consiliului superior de 
higienă a orașului Galați. Aceleași 

măsuri au fost luate fi la baris-

Macdonald anunță desă
vârșirea operei incepo'ă

LONDRA, 9 (Rador). ~ D-l 
Ramsay Macdonald, în discursul 
ce a ținut, a declarai că d-sa ere* 
de că va sosi timpul când va pu* 
tea să continue opera începută în 
răstimpul primei guvernări a tra- 
vailiștilor englezi. D-sa a declarat 
că partidul, travailist caută să rezol 
ve marile probleme care interesea
ză guvernul britanic, în special 
acele probleme în legătură cu șo* 
majul și cu salariile prea mici» 
D-sa a adăugat că muncitorii en
glezi au fost și sunt dușmanii co
munismului. D-sa însuși a detes
tat pe bolșevici, însă a considerat 
ca guvernul sovietic trebuie sa fie 
recunoscut pentru motive diplo
matic, și pentru pacea Europei* 
Recunoașterea Sovietelor ar con
tribui după d-sa la desvoltared 
comerțului englez.

........................

Acord ohino-englez
LONDRA, 9 (Rador). — pin 

Peking se anunță că Anglia a 4M 
juns la stabilirea unui acord cu 
guvernul naționalist chinez, pen
tru regularea incidentelor delà 
Nanking. Textul documentului va 
fi publiât după ce va fi semnat 
de variile contractante'
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ULTIMA ORA
In jurul sărbătoririi Unirii Ardealului

Constătnirea dela Ministrul cul’e or a lost un balon de Încercare?
——— xox

Guvernul se refugiază la adăpostul „Astrei”

ea

ȘTIRI POLITICE Dupâ moartea Iul Ștefan RailK

Am relatat, la timp consfătu
irea secretarilor generali, care 
a avut loc la ministerul culte
lor și artelor, sub președinția 
d-lui Al. Lăpedatu și având 
drept scop începerea prepara- 
tivelor. pentru sărbătorirea îm
plinirii a zece ani dela Unirea 
cu Ardealul și Banatul.

După cum era de prevăzut— 
și după cum am arătat, de alt
fel. și noi din primul moment 

o violentă polemică s’a în
cins între guvern si național- 
tărăniști în jurul acestei pro-țărăniști în jurul acestei 
cetate sărbătoriri.

D. CICEO POP

până Ân Ianuarie, chestiunea săr- 
bătoarei naționale dela 1 Decem
brie formează obiectul unor per
manente partîculări.

Așa cum se prezintă situația, 
este, evident că nu se mai poale 
forța nota în Ardeal, printr’o săr
bătorire a Unirii, care ar urma să 
fie făcută nu numai fără partici
parea d-lor luliu Maniu, Vaida- 
Voevod, Giceo Pop, etc., ci chiar 
împotriva campaniei, pe care mem 
brii vechiului partid național nu 
vor pregeta so deslănțue.

Or, evident, guvernul nu are 
nici cel mai mic interes să creeze 
izvoare de noui frământări, așa 
încât nu pare deloc corespunză
toare realității afirmația „Viito
rului’, de care ne ocupam mai 
bus.

Adevărul e, — după câte 
< ni se spune, — că prin con 
sfătuîrea secretarilor ge- 

j nerali, care a provocat 
I polemica în jurul serbă- 
1 rilor Unirii, s’a voit să se 
lanseze un balon do în
cercare, menit să pro
voace o precizare a atitu
dinii național-țărăniștiSor 
față de proectele festive 
ale guvernului.

Partidul natîonal-țarănesc 
contestă cu îndârjire guvernu
lui liberal dreptul de a patrona 
aceste serbări, iar . guvernul 
răspunde vârtos, prin oficioa
sele sale, contestând că... d. Iu-, 
tiu Maniu. reprezintă Ardealul.

Și totuși, situația nu este, așa 
de simplă, încât să poată fi re
zolvată printr’o polemică de 
presă.

O RECUNO A ȘTERE A TERE
NULUI

In adevăr, cu toată triumfala a- 
firmație a „Viitorului’’ de aseară, 
Care anunță că serbările vor avea 
totuși loc și încă cu mare strălu
cire, avem motive să credem că în 
cercurile guvernamentale — se
rioase — In care, firește, se speră 
8 rămânere la putere cel puțin

ROLUL D-LUI GOLDIȘ
. Sondajul a fost eficace : par

tidul național-țărănesc și-a pre
cizat punctul de vedere, așa 
cum se știe. Rămâne de văzut 
ce va face guvernul fată de a- 
ceastă atitudine..

După informafiunile noastre, 
VA RENUNȚA LE SERBĂRI. 
Insă numai în chip formal; 
fiindcă, în fapt, ele vor avea 
loc, și anume CU CONCURSUL 
ALTOR ADVERSARI ai parti
dului nafional-fărănist în Ar. 
deal, în speță. CU CONCUR
SUL AVERESCANILOR AR
DELENI
t Iată în ce constă acest spri

jin efectiv de care guvernul 
are aerul să fie sigur.

Se știe că d3 Vasile Gol
diș, unul din înfăptuitorii 
Unirii alături de d-nii Ma- 
niuf Vaida etc., este pre»

ședințele marei societăți 
culturale transilvănene 
„Astra”.

Pentru a putea sărbă
tori Unirea Ardealului; 
fără participarea națio» 
nal-țărăniștilor, guvernul 
are intenția să se pună la 
adăpostul „Astrei’’, ceea» 
ce coincide și cu interese» 
le d»lui Goldiș, care se 
află in mare animozitate 
cu naționahțărăniștlij du» 
pă cum au dovedit-o eve»

D. VAS1LE GOLDIȘ

Asupra agenției „Rador”
Am luat deunăzi apărarea a- 

genției Rador. când îi s’a re
proșat că n’a transmis presei 
interne nota de răspuns #a gu
vernului român către Cicerin. 
Suntem nevoiti în . schimb, să 
relevăm astăzi chipul absolut 
imperfect «în care aceeiași a- 
genție ne furnizează știri ex
terne de mare importanță? ca 
de pildă aceea a morții lui Ră
dici. 9 *

Deși Ștefan Rădici a sucom
bat Mercuri. la 9 seara, știrea 
morții lui nu ne-a fost trimisă 
de Rador în cursul nopții, ci 
abia a doua zi dimineața.

Să nu ni se spună că transmi. 
ferea.ei la vreme nu ar fi fost 
posibilă, fiindcă toate. ziarele 
având servicii telegrafice par
ticulare, au primit știrea dela 
corespondenții lor din Belgrad, 
încă la 11 seara.

Ar fi de dorit ca. măcar pen
tru evenimente ce s? oetree în 
imediata noastră apropiere, să 
fim informați la timp și precis 
de agenția Rador. care — draga 
Doamne ! — deține. monopolul 
informării noastre interne.

Sau nu cumva tocmai mono
polul acesta este cauza indife
renții, cu care Radorul își tra
tează clienții ?

SGT.*-

Presa $i întreaga Iugoslavie regretă moartea fruntașul 
croat Ședința de doliu a Camerei

Puternicul incendiu 
dela moara Halberstadt

Clădirea distrusă. 47 vagoane cu grâu căzute 
pradă tlăcărilor. Panica printre locatari. Ancheta

Aseară Ia.ora 9.. un puternic 
Incendiu a isbucniț la «Moara 
Nouă» proprietatea d-lui Hal
berstadt, din șos. Colentina 61, 
moară construită în 1899.

SOSIREA AJUTOARELOR
Imediat ce s’a anunțat in

cendiul au sosit posturile de 
pompieri «Central» sub coman
da d-lui locot. Petaleanu. «Foi
șor» și «Cometa».

Când au sosit posturile de 
pompieri focul cuprinsese în
treaga clăide a morii. Cele 
trei posturi de pompieri au în* 
con jurat clădirea și au luat mă
suri ca scânteele cari . cădeau 
la mari distanțe să nu incendi
eze locuințele nevoiașilor din 
apropiere.

PANICA PRINTRE LOCA
TARI

Vântul care împrăștia flăcările 
și scânteile a produs o panică de 
nedescris printre locatarii din ve
cinătatea morii.

Nevoiașii cari cu greu șt-au clă
dit un cămin, au stat toată noap
tea de veghe pe case și au stropit 
acoperișurile cu căldările de apă.
SOSIREA AUTORITĂȚILOR

La locul incendiului au sosit 
d-nii procuror general D. Cer- 
nescu, prim-procuror Codin 
Șiefănescu, jude instructor Stă- 
nescu, procuror Grigoriu, ge
neral Paltineanu. comandantul 
pielii, colonel Pohrib, inspecto
rul pompierilor, inspector Ghi~ 
nea lonescu, căpitan Vicol 
comisar Simionescu.

ANCHETA
D. ’judecător de instrucție a an

chetat pe loc mai multi lucrători 
cari se aflau la moară.

Moara funcționa neîntrerupt și 
în 2b ore măcina 7 vagoane cu 
grâu.

Mecanicul morii a declarat că 
focul a fost observat în sala unde 
au fost instalate ciuruitoarele și 
apoi s’a întins la restul morii.

In moară se aflau dep» 
Zitate 35 vagoane cu grâu 
și 12 cu făină, csrî au Că
zut pradă flăcărilor.

întreaga moară a fost

Și

asigurată pentru suma de 
20 milioane lei.

Pagubele sunt 
mult mai mari.

Au fost ridicate regis
trele morii șl biuroul, 
singurul care a scăpat de 
urgia flăcărilor și care a 
fost sigilat«
LOCALIZAREA INCENDIU

LUI
La ora 12 noaptea, pompierii 

au reușit să localizeze focul, iar 
pericolul de întinderea lui a fost 
înlăturat.

Stingerea focului va necesita 6 
eau 8 ore, așa că deabia dimineața 
va fi stins.

La foc au sosit pichetele de in
cendiu dela toate regimentele din 
garnizoană cari au luat măsuri 
împrăștiind miile de curioși cari 
masaseră străzile.

Deasemenea au fost aduse cis
ternele Primăriei.

CE A ARS
«Moara Nouă» a d-lui Hal

berstadt a fost transformată. în 
ultimul timp în societate în nu
me colectiv.

Din construcțiile .morii au 
fost salvate numai birourile a- 
șezațe pe partea stângă a mo
rii și o magazie de materiale.

Au fost mistuite de flăcări ce
le două magazii cu. făină și ce
reale. Moara propriu zisă, sala 
mașinelor, sala motoarelor și 
alte două magazii mari.

A fost salvat un cazan cu pă
cură.

O EXPLOZIE
La ora 12 a făcut explozie un 

cazan mic cu păcură și rezer
vorul cu apă s’a Drăhușit

*
S’au operat câteva arestări. 

Ancheta va continua până, di
mineața la prefectura poliției.

xux-----

Două condamnări la 
moarte la Moscova

Paris, 9. (Rador). — O știre pri. 
mită din Moscova anunță că doi 
directori de fabrică, implicați în 
afacerea vinicolă, au fbst condaiu* 
nați la moarte. • ___ _

însă

nimentele relativ recente 
dela Temișoara.

In consecință, „Astra” 
urmează să organizeze 
sărbătoarea, iar guvernul 
se va lăsa.» invitat.

In aceste condifiuni se, speră 
să se ocolească dificultățile po
litice ce ar surveni în jurul co
memorării proectate pentru 1 
Decembrie.
. Rămâne de văzut dacă națio- 
nal-țărăniștii se vor lăsa con
vinși de acest expedient, și 
mai ales dacă membrii.«Astrei» 
— în majoritate partizani ai 
d-lui Maniu — vor fi de acord 
cu serviciul, pe care d. Goldiș 
vre să-l facă guvernului, în ca
litate de președinte al Societă
ții

LYNX

Iarăși calomnii •••

Alte isprăvi ale lui Victor 
Găinațatos

Postul de emisiune radiofo
nica dela Budapesta duce îm
potriva tării noastre o campa
nie sistematica. In fiecare sea
ră. undele herziene transmit 
discursuri maghiare, în care 
România este luată în bătaie de 
joc, pentru diverse motive, ca 
de pildă i

că direcția noastră sanitară 
este în așa hal. încât din spița* 
lele noastre fug leproșii și co
lindă liberi prin tară:

că încă n’am izbutit să facem 
stabilizarea monedei noastre, pe 
când ei. Ungurii, deși au țară 
mică și sărăcită de război și re
voluție. au făcut-o de mult;

că. în sfârșit România nu 
are încă un nost serios de emi
siune radiofonică.

Ne calomniază străinii ? Ce 
zice Viitorul ? In ce ne privește 
noi ne acoperim obrazul de ru
șine. .xoi,

Un corespondent ocazional ne 
comunică unele interesante isprăvi 
ale lui Victor Anțonescu Găinața- 
tos pe „domeniile’’ â-sale din co
muna Vitănești, de lângă Alexan
dria.

Cică la moșia lui Găinațalos — 
care, este șeful liberalilor din Te. 
leorman — sunt concentrați șapte 
cantonieri plus întregul personal 
al uzinei electrice din Alexandria, 
In cap cu Șeful ei, toți lucrând de 
tor la instalarea luminei electrice 
în conacul bufonului financiar-

Iar la via lui Gainațatos func
ționează ca paznic un oarecare 
Dumitru Tendrea, care este însă 
trecut în stalul cantonierilor A- 
\fixandriei și Primăria orașului îl 
plătește.

Nu ne îndoim că cele de mai sus 
corespund realității* precedentele 
tuni sdrobitoare pentru, Gainața- 
los. Amantul comisioanelor a con
fundat la Paris, în operația reali
zării rentelor, interesele țării cu 
interesele d-sale personale; de ce 
să nu confunde la Vitănești func
ționarii Statului cu slugi de co
nac f

Ne întrebăm însă ce părere are 
ministerul de Interne asupra chi
pului ciudat, în care primarul A- 
lexandriei înțelege să-și îndepli
nească oficiul, punând funcționa
rii comunei la dispoziția lui Vic
tor Antone seu Gainațatos ¥

Afacerea terenurilor pe* 
Iroli’ere

Nici eri nu s’a întâmplat ni
mic la Palatul de justiție, în 
afacerea terenurilor petrolifere 
din Dâmbovița.

Erau citate .16 persoane, prin, 
(re care și cei doi deputați li
berali de Dâmbovița. d-nii Gr. 
Tolea și I. Jrimescu-Cândești.

Judele instructor a ascultai 
uumai pe câțiva, amânând con
tinuarea cercetărilor pentru 
Marți. Așa încât, armonia în 
guvern, de care vorbea comuni 
catul oficial de eri. nu mai 
poate fi pusă la îndoială. D. 
Stelian Popescu s’a împăcat cu 
situația, după cum o confirmă 
și d-sa înțr’o notiță din Univer- 
sul de eri. în care «situația» 
este denumită «C. Dumitriu».

Pentru indeoendenfa 
Africei de Sud

Londra 9 (Rador. —- Preto
ria (Transval), se anunță că în 
urma discuțiilor avute, în decursul 
cărora unii delegați au continuat 
să se declare favorabili complectei 
separări de Imperiul englez, con
gresul naționalist din Transval, a 
votat un amendament propus de 
naționaliști, prin care șg acceptă 
declarația conferinței engleze din 
1926. Naționaliștii te angajează să 
lupte pentru independența și su
veranitatea Africei de sud. Prin 
toate mijloacele legale, ei se anga
jează să lupte împotriva oricărei 
tentative ce s'ar face pentru re
strângerea drepturilor libertății în 
vigoare.

Belgrad, 9 (Rador). — Din Za
greb se anunfă că în momentul 
morții țui Rădici, singurul om po
litic care s’a găsit la căpătâiul 
bolnavului a fost d. Vlada Macek, 
deputat și vicepreședinte al parti- 
dnlui țărănist croat, unul dintre 
cei mal intimi colaboratori ai de
functului. D. Macek a declarat re
prezentanților presei din Zagreb 
că Rădici nu a lăsat nici un tes
tament politic scris, însă că direc
tivele politicei sale sunt bine cu. 
noscute, D-sa a adăugat că tre- 
bue să se mențină absolută ordi
ne și să se păstreze ce] mai mare 
calm, aceste atitudini constituind 
cea mai bună manifestare a do
liului pentru dispariția** marelui 
pacifist care era Rădici. In cursul 
nopții direcția partidului țărănist 
croat a adresat tuturor organiza
țiilor patidului, o circulară prin 
care te invită să păstreze ca]mul și 
să respecte ordinea, recomandân- 
du-le totodată să evite orice mani
festație împotriva celorlalte par
tide politice. In timpul nopții tre
cute, personalitățile coaliției țără. 
niște, printre care și d-nii Pribi- 
cevici și Trumbici, au defilat 
înaintea rămășițelor pământești 
ale defunctului.
PRESA DESPRE MOARTEA 

LUI RĂDICI
Belgrad 9 (Rador). — Ziarul 

„Politika” în ședlnța de azi dimi
neață relativ la moartea lui Ștefan 
Rădici, scrie următoarele:

„Unul dintre cei mai. mari tri
buni ăi țăranilor, din epoca noa
stră, a dispărut. Rari au fost aceia 
care ea el au știut să pătrundă 
wifletul țăranului și să găsească 
drumul care să canalizeze simpa
tiile lor. încă din timpul regimu
lui austro-uhgar, când sufragiile 
țăranilor nu aveau nici o influență 

Jn conducerea afacerilor publice și 
ne care deci, nimeni nu le cauți 
Rădici s’a îndreptat spre țărani, 
dornic să le deștepte conștiința și 
demnitatea de oameni, cașî demni, 
tatea civică. Rădici a fost în rea- 
'itate un mare animator al mase
lor țărănești.

Intro epocă, când oamenii poli
tici mergeau rar la sate spre a ce- 
*e concursul politic țăranilor. Ră
dici a trecut- pragul căminelor să
racilor și bogaților, necerând nimic 
centru el, ci totul pentru țărani 
Când a venit liberarea de sub ju
gul străin, și Serbia a întins regi
mul democratic în toată țara, Ra
fiei a cules sufragiile țăranilor pe 
care el i-a educat. Mai mulți ani 
de muncă dezinteresată, și-au dai 
roadele lor. Deși important și corn 
vlect, acesta este singurul rezul
tat pozitiv obținut de marele tri
bun popular.

Ziarul „Vreme”, scrie: .Ștefan 
Rădici a jucat în viața politică a 
larii noastre, un rol important, nu 
fiindcă el a fost șeful ocazional al 
unei entități din comunitatea iu
goslavă, ci fiindcă el a fost un om 
politic a cărui extraordinară acti
vitate, a- inaugurat o tactică poli
tică, care a pus în evidență cali
tățile sale de parlamentar, orator 
d adânc cunoscător al condițiilor 
în care evolua țara. Parlamentul 
a avut în Rădici un orator strălu
cit, care cunoștea și știa să pună 
in valoare toate subtilitățile elo- 
cinței.

CONDOLEANȚELE
Belgrad 9 (Rador). — Toate gru 

pările parlamentare au adresat 
familiei lui Rădici și direcției par 
iidului țărănist croat telegrame de 
condoleanțe.

*
Belgrad 9 (Rador). — Ziarele 

anunță că Consiliul Municipal 
din Belgrad se va întruni, în ședin 
fă extraordinară, în care se va tri 
mite familiei defunctului Rădici 
o telegramă de condoleanțe.

•
Belgrad 9 (Rador). — D. Koro- 

șetz, președintele Consiliului de 
miniștri, precum și toți șefii gru
părilor parlamentare au adresai 
familiei defunctului Rădici tele
grame de condoleanțe.

CÂND ARE LOC ÎNMOR
MÂNTAREA LUI RĂDICI

Belgrad 9 (Rador). — Știri so
site din Zagreb până azi la orele 
12, anunță că direcția partidului 
fărănist croat a decis ca înmor
mântarea lui Ștefan Rădici să ai- 
be loc Duminică la orele 10 dimi
neața. Corpul său, — care a fost 
îmbălsămat de profesorul Joulek, 
va fi transportat azi la orele 4 du
pă amiaza, la casa partidului ță
rănist, — unde va rămâne expus 
până la înhumare. De asemeni se 
anunță că magazinele, cafenelele, 
restaurantele, etc., sunt închise de 
azi dimineață dela orele 9 în semn 
de doliu pentru moartea lui Rădi
ci. Bursa din Zagreb nu a finut 
ședință astăzi pentru acelaș, motiv. 
O mare mulțime circulă pe străzi, 
însă păstrează un calm complect.•

Comitetul de acțiune al 
coaliției țăran isto-demo- 
erate a resnins propune
rea guvernului de a se 
face lui Rădici funeralii 
raționale.

Dezastrul vulcanic din insula 
Paloeweh

Londra 9 (Rador). — O 
telegramă oficială pri
mită din Batavia, anunță 
că pasagerii vanorului 
„Merel”, au asistat la sce
na dezastrului vulcanic 
care a avut loc in noap
tea de 4 spre 5 August in 
insula Paloeweh, situată 
la Nord de Flores (Indii- 
le neerlandoze), când nu
mita insulă a fost parțial 
distrusă de erupția vul
canului Rrhatlnda., Șea- 
se sate din apropierea 
Vulcanului au fost com
plect tacendlato. Numă»

rul persoanelor arse de 
vii este evaluat la 1000, 
iar al celor rănite de pie
trele aruncate de vulcan, 
se ridică la 600. Din cau
za cutremului de pământ 
care a însoțit erupția, 
coa’’*'~ insulei s’au seu» 
fundat în mare, cauzând 
alte victive. Restul popu
lației, în număr de circa 
5000 persoane este cal
mă. Se crede eă nouă va
poare indigene au nau
fragiat împreună cu ochi 
pagiile lor.

•
Belgrad 9 (Rador). — Toate zia

rele de sefcră, consacră lungi arti
cole morții lui Ștefan Rădici. In 
special, ziarul „Reci”, organul 
coaliției democrato-țărăniste, pu
blică, în prima pagină, încadrat în 
doliu, tpa articol necrolog, în care 
se reamințesc eminentele calități 
ale defunctului. „Reci” scrie că 
viuța defunctului a fost consacrată 
luptei pentru buna stare și liber
tatea civică a țăranilor. Ziarul 
închee astfel: „Rădici nu mai este. 
Providența a curmat viața unui 
mare om, mare prin serviciile ce h 
adus. Regatul sârbo-croato-sloven, 
pierde în el pe cel mai eminent 
slujitor, iar poporul croat, pierde 
în el pe unul din șefii săi vene
rați, în fine Coroana pierde pe cel 
mai credincios și devotat sfetnic al 
ei. , . . J .

SCUPCINA SI MOARTEA 
LUI RĂDICI

Belgrad 9 (Rador). — In ședința 
de azi a Scupcinei, vice-președin- 
fele Scupcinei, d. Kujundjici} a 
luat cuvântul spre a anunța moar
tea la Zagreb eri seara la orele 8 
a deputatului Ștefan Rădici, șeful 
partidului țărănist croat. In alo- 
cufia ținută, d-sa a adus omagii 
memoriei defuncului, spunând în
tre altele : >tDefunctul a partici
pat în mod activ la lucrările Adu
nării Naționale. El și-a atras ad
mirația generală prin cunoașterea 
desăvârșită a nevoilor poporului, 
precum și prin dragostea sa către 
țărani și popor, întreaga populație 
a țării, împărtășește sentimentele 
reprezentanților ei, și participă la 
doliul care ne-a lovit”.

Oratorul a cerut Camerei să dea 
cuvenitul omagiu memoriei defun c 
lului, spunând împreună cu el: 
„Fie-i țărâna ușoară lui Ștefan 
Rădici, odihnească-se tn pace”. In 
»cmn de doini Camera 9 ridic,at 
țedința. Viitoarea ședință a Came
rei va avea loc mâine dimineață la 
vrele 9. ,,x

Belgrad 9 (Rador). — Din 
greb se anunța, că profesorul 
Joyrak, care a îmbălsămat pe 
dici, imediat după terminare* 
cestei operații, a declarat ziaiy 
lor că moartea pacientului, 
produs în primul rând, din ca 
prea marei slăbiciuni a inimă 
ca urmare a diabetului de care

■î suferea de mai mult timpi 
nile pe care Rădici le-a primii 
20 Iunie, erau aproape compli 
vindecate deci nu au putut fi ci 
za directa a morții.

APEL LA ORDINE

Belgrad, 9 (Rador). — I 
Zagreb se anunță că coalî 
țărănistă-democrată. a adwi 
populației un apel, prin « 
o învită să păstreze calmul 
ordinea cea mai desăvârșita, 

O DESMINTIRE A AGENT 
«RADOR»

Agenția «Rador» prime 
din sursă oficioasă spre pul 
care următorul comunicat:

«Unele ziare românești, ai 
ror bună credință a fost, de 
gur surprinsă, publică știri 1 
cele, mai alarmante asupra 
tuațiunei. din .Iugoslavia. ‘

Toate informațiunile prim 
până acum ne indrituesc 
spunem că e vorba de o catș| 
uie tendențioasă și că ordin 
eea mai perfectă domnește 
regatul vecin.

Această inducere în eroan 
nresei române este cu totul 1 
gretabilă: că nu găsește ( 
mai mică justificare în lupi 
noastre interne, căci singț 
dorință pe care o avem, este 
rigur aceea de a vedea domni 
liniștea și deplina prosperii 
in regatul vecin și aliat».

Evenimentele din hnnslavia 
și cercurile noastre polii

Un semnificativ articol al d-lui N. lorga
Moartea lui Ștefan Rădici, cu 

toate gravele ei consecințe po
litice, a produs o generală con
sternare în lumea noastră po
litică.

Regretele național-țărăniștî- 
lor sunt pentru om ut pe care 
l-au cunoscut și apreciat și cu 
aje cărui concepții sociale se 
simțeau înfrățiți, mai ales în 
urma congresului agrarian de 
astă-primăvară, dela Praga, 
unde delegația național-țără- 
nistă .română a avut permanent 
și asiduu contact cu delegația 
iugoslavă, condusă de Rădici.

Regretele liberalilor sunt 
pentru guvernul jugoslav, cu 
care are atâtea asemănări în 
doctrine și metode, și care, prin 
moartea șefului țărănist croat, 
este pus într’o situație atât de 
dificilă.

Toți oamenii poliției români 
regretă nenorocita întâmplare 
deoarece ea accentuează — cine 
știe până la ce punct ? — criza 
internă, de care este atât de 
puternic sguduit regatul vecin 
și amic al Sârbilor. Croaților și 
Slovenilor.

Știrile, liniștitoare sorite în 
cursul zilei au fost primite pre
tutindeni cu o deosebită satis
facție.

Nu e mai puțin adevărat în
să că acest tragic epilog al lup
telor poliție?, atât de înverșu
nate, din ultimii ani, este me
nit să pună pe gânduri și pe

toți polițicianii noștri atât t 
guvern, cât și din opoziție,

In legătnră cu cele de i 
sus, d. N. Iorga. sub titlul «I 
NE SPUN ÎMPREJURĂRII 
DIN SERBIA», publică, în frt 
tea Neamului Românesc 
cri. următorul scurt, dar sei 
nificativ articol:

„Mulți dintre sei u 
participă la o lu^tă noii 
câ pe care au notolit-oi 
țin numai ultimele ci 
duri cred câ descopăr 
tristele împrejurări 1 
Serbia s dieta croată 
Zaereb, .ruperea conțin 
tații constituționale, ca 
tarea unui drum poli 
nou — utâ îndemn.

„Din potrivă, în ele 1 
ascunde pentru toată I 
mea o înștiințare.

„Nu se poate guveri 
In silă, și nici cu sita 1 
se poate lua puterea fă 
cele mai grele urmi 
pentru întreaga viață 
țării.

„Focurile de revolvi 
în Camera aduc focuri 
de revolver în stradă, 
apăsare de sus în jos pe 
voacă altă apăsare deji 
In sus.
^„lar oamenii cumîn 

lăsați pe lume înadins 
să stăpânească pe nebii 
cred că nu e bine așa”

Succesiunea lui Rădici
In jurul morții șefului croat, 

«L’Indépendance Roumaine» 
de aseară, dă următoarele in
teresante amănunte \

Corespondentul din Zagreb 
al «Unjunei Telegrafice», a ce
rut mai multor personalități po
litice părerea lor asupra situ
ației create prin moartea lui 
Ștefan Rădici. Un om. poliție 
croat, dar care nu aparține par
tidului radicist. a declarat că 
moartea șefului reprezentativ 
al poporului croat înseamnă o 
pierdere ireparabilă pentru 
partidul său și va avea cu sigu
ranță .0. influență gravă asupra 
situației

Croația nu posedă o a doua 
personalitate polițică de am
ploarea lui. Rădici.

Partizanii săi împărtășesc 
concepțiile sale politice, dar 
fără ca.șă. aibă, ca el. sentimen
tul ideii iugoslave, cu toată a- 
titudinea lui croată..

Cât despre succesiunea sa, e 
probabil că nu va re veni d-lui 
Macek, vicepreședintele parti
dului croat, ci d-lui Trumbici, 
fost ministru al afacerilor stră
ine. (Se știe că acesta din urmă 
nu a aderat decât acum în ur
mă partidului croat).________

.i-
Arhiepiscopul din Bosniac 

Sarici a declarat că Rădici 
sese ales de Providența div 
ca șef al partidului croat I 
meni altul nu ar putea avea 
tă atitudine politică decât ai 
(rasată de șeful acesta. Ari 
piscopul a terminat îndemni 
poporul croat la unire.

Ocupându-se de succesivi 
tui Rădici, corespondentul p 
tru. Balcani al ziarului «Tjâ 
scrie că Macek vice-președinli 
partidului croat, neposedi 
calitățile unui șef. conduce 
coaliției țărănistă-croaiă a 
definitiv în mâinile lui Pb 
cievici.

In marele meeting, care 
avea loc curând la KrskoP 
je, la care vor participa te 
organizațiile democrației 
neșți, Pribicevici va apii 
pentru prima oară în rolul 
fului întregei. coaliții.

In sfârșit și «Novosți» 1 
Belgrad crede că locul Iui B 
dici. de șef al partid ului croi 
va fi atribuit lui Trumbici, 
care coaliția țărănistă cont 
că foarte mult, care e șprijii 
și de numeroasele relații cei 
păstrat în Europa occident
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